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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zabývá problematikou daňové povinnosti provozovatele fotovoltaic-

kého zařízení.  V teoretické části jsou zpracovány poznatky odborné literatury týkající se 

daně z příjmů fyzických osob, zdravotního a sociálního pojištění. V praktické části jsou 

analyzovány varianty pro stanovení optimální daňové povinnosti provozovatele malé foto-

voltaické elektrárny při využití skutečných a paušálních výdajů. Na základě provedené 

analýzy je navržena optimální varianta daně z příjmů pro tohoto provozovatele. 

 

Klíčová slova: fotovoltaická elektrárna, daň z příjmů, daň silniční, osoba samostatně výdě-

lečně činná, zdravotní pojištění, sociální pojištění 

 

 

 

ABSTRACT 

This thesis deals with the tax liability of the operator of the photovoltaic system. In term 

sof the theoretical part, the reference books related to the tax on income of individuals, 

health and social insurance. Practical part analyzes the options for determining the optimal 

tax lability of the operator of the small photovoltaic power plant. Whether to use achal ex-

penses or lump expenses. On the basis of the analysis is designed optimal variant of tax 

revenue for that service. 
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ÚVOD 

Každá země Evropské unie je povinna určité procento elektrické energie zabezpečovat 

z obnovitelných zdrojů. Do těchto obnovitelných zdrojů patří například větrné elektrárny, 

vodní elektrárny, solární elektrárny, spalování bioplynu či biomasy. V České republice 

jsou v dnešní době asi nejvíce rozšířené solární neboli fotovoltaické elektrárny. Tyto elek-

trárny můžeme vidět všude kolem sebe, ať už na polích, kde se jedná o velké fotovoltaické 

elektrárny, nebo na střechách budov, což jsou většinou malé fotovoltaické elektrárny. Za-

jímala mě daňová problematika týkající se těchto solárních zařízení, proto jsem si pro mou 

bakalářskou práci vybrala malou fotovoltaickou elektrárnu umístěnou na střeše rodinného 

domu.   

Toto odvětví je poměrně nové, a proto se neustále vyvíjí, s tím přicházejí časté změny tý-

kající se legislativy. Každá změna se týká všech, nejen nově vznikajících zařízení, ale i 

těch, které fungují už několik let. Jelikož je provozování fotovoltaické elektrárny považo-

váno za tzv. jiné podnikání, týkají se provozovatele veškeré povinnosti spojené s podniká-

ním. Musí tedy vést daňovou evidenci nebo účetnictví, podávat daňové přiznání, účastnit 

se na sociálním a zdravotním pojištění. 

Samozřejmě kdokoliv podniká, ať už fyzická nebo právnická osoba, každý se snaží co nej-

více snížit svou daňovou povinnost, pomocí aktuálně platných zákonů. Ne všichni však ví, 

jak na to. Většina podnikatelů proto vyhledává účetní firmy nebo daňové poradce, kteří jim 

s tímto pomáhají.  

V bakalářské práci se budu zabývat optimalizací daňové povinnosti provozovatele malé 

fotovoltaické elektrárny, která byla uvedena do provozu již v roce 2009. Provozovatel má 

toto podnikání vedeno jako vedlejší činnost, jelikož je zároveň i zaměstnán v soukromé 

firmě. Budu se tedy zabývat celkovou daňovou povinností, výpočtem základů daně 

z příjmů, zdravotním a sociálním pojištěním, které s tímto podnikáním souvisí. Cílem této 

práce je navrhnout optimální variantu daňového zatížení provozovatele malé fotovoltaické 

elektrárny za rok 2014. 
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CÍLE A METODY ZPRACOVÁNÍ PRÁCE 

Cílem této práce je pomocí prostudované a doporučené literatury provést literární rešerši a 

vyhodnotit teoretické a metodické poznatky k dané problematice. Dále analyzovat součas-

ný stav daňové povinnosti u provozovatele malé fotovoltaické elektrárny, následně bude 

navržena optimalizace daňové povinnosti u tohoto provozovatele.  

Práce je rozdělena na část teoretickou, praktickou a závěrečné doporučení. V teoretické 

části bude využita deskriptivní metoda, díky které jsou popsány veškeré skutečnosti důleži-

té pro pochopení dané tématiky.  

Praktická část bude zaměřena na kvalitativní šetření, ve kterém se zaměříme na analýzu 

dokumentů a jejich obsahu. Pro zjištění informací o fotovoltaické elektrárně a optimalizace 

daně pro jejího provozovatele budou nejčastěji využity osobní a úřední dokumenty a ar-

chivní data. Aby problematika byla lépe chápána a postup zahrnoval řadu daňových mož-

ností, bude využita modelovací technika. Samozřejmě pro výpočet daňové situace budou 

použity různé matematické metody. Praktická část je tedy založena na metodě modelování 

na konkrétní fyzické osobě, která provozuje fotovoltaickou elektrárnu a poskytla pro tuto 

práci veškeré výkazy a další dokumenty. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 FOTOVOLTAIKA 

Quaschning (2010, s. 91) definuje fotovoltaiku, jako přímou přeměnu slunečního záření na 

elektřinu. Slovo fotovoltaika se skládá ze dvou dalších slov. Foto lze přeložit jako „světlo“ 

a Volt, jako jednotka napětí, která byla pojmenována po vynálezci baterie italském fyziko-

vi hraběti Voltovi. 

Fräss-Ehrfeldová (2009) ve své knize rozděluje fotovoltaické elektrárny do tří skupin dle 

velikosti výkonu. 

Tabulka 1 Rozdělení fotovoltaických elektráren dle výkonu (vlastní zpracování 

dle Fräss-Ehrfeldové, 2009) 

  výkon v kW 

Malá fotovoltaická elektrárna < 30 

Větší fotovoltaická elektrárna 31 - 1 000 

Velká fotovoltaická elektrárna 1 000 < 

 

1.1 Malá fotovoltaická elektrárna 

Jedná se o fotovoltaickou elektrárnu (dále jen „FVE“), s instalovaným výkonem do 30 kW, 

která vyrábí elektrickou energii prostřednictvím fotovoltaických panelů, které jsou umístě-

ny na střeše domu. Tyto panely vyrábí stejnosměrný proud, který je následně přeměňován 

na střídavý proud. Tento proud dále od vlastníka či provozovatele FVE vykupuje distribu-

tor ČEZ či E.ON. Vlastník FVE se stává podnikatelem dle zákona č. 458/2000 Sb., energe-

tického zákona, ve znění pozdějších předpisů (Děrgel, [©2015b]). 

U vyrábění elektrické energie se jedná o regulovaný druh podnikání v energetických od-

větvích dle zákona č. 458/2000 Sb., energetického zákona, ve znění pozdějších předpisů.  

Pro provozování FVE je potřeba splnit podmínky pro udělení licence, kterou vystaví Ener-

getický regulační řád, ty jsou: 

1. Dosažení věku 18 let 

2. Svéprávnost 

3. Bezúhonnost 
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4. Finanční předpoklady
1
 

5. Technické předpoklady
2
 

6. Odborná způsobilost
3
 (Energetický regulační úřad, [©2014c]) 

Pokud je instalován elektrický výkon do 200kW, není potřeba, aby žadatel o licenci proka-

zoval finanční předpoklady. Dále také pokud je instalován elektrický výkon do 20kW není 

potřeba prokazovat odbornou způsobilost. Znamená to tedy, že provozovatel malé FVE 

nemusí prokazovat ani finanční předpoklady ani odbornou způsobilost (Energetický regu-

lační úřad, [©2014c]). 

Dále musí být fyzická osoba identifikována podle jména a příjmení, rodného čísla a trvalé-

ho pobytu, vše dle občanského průkazu. Na základě oprávnění Energetického regulačního 

úřadu (dále jen „ERÚ“) je žadateli o licenci přiděleno identifikační číslo. Toto identifikač-

ní číslo musí mít každý ekonomický subjekt, to platí tedy i pro držitele licence pro podni-

kání v energetických odvětvích (Energetický regulační úřad, [©2014c]). 

1.1.1 Jiné podnikání podle zvláštních právních předpisů 

U provozování FVE se dle zákona č. 458/2000 Sb., energetického zákona, ve znění poz-

dějších předpisů nejedná o živnostenské podnikání, ale jedná se o tzv. jiné podnikání podle 

zvláštních právních předpisů. Osoby provozující jiné podnikání podle zvláštních právních 

předpisů jsou považovány za osoby samostatně výdělečně činné (dále jen „OSVČ“) (Děr-

gel, [©2015a]). 

Při jiném podnikání podle zvláštních právních předpisů se za zdanitelný příjem nepovažuje 

pouze výkupní či prodejní cena, ale také tzv. zelený bonus. Jedná se tedy o druh příjmů 

z jiného podnikání, kterému přísluší i paušální výdaje, které jsou dle zákona o daních 

z příjmů ve výši 40 % příjmů. Poplatník však může uplatnit skutečné výdaje prokázané 

v daňové evidenci či v účetnictví (Děrgel, [©2015a]). 

                                                 

 

1
 Finančními předpoklady se rozumí schopnost žadatele o licenci finančně zabezpečit provozovanou činnost, 

na kterou se vyžaduje licence, a schopnost zabezpečit současné i budoucí závazky alespoň po dobu 5 let. 
2
 Za technické předpoklady se považuje zpráva o revizi energetického zařízení. 

3
 Odbornou způsobilost žadatel dokládá úplným středním vzděláním a minimální praxí 6 let v oboru, vysoko-

školským vzděláním technického zaměření a 3 roky praxe, u výroby elektrické energie do výkonu 1 MW je 

odborná způsobilost prokázána výučním listem a praxí po dobu 3 roky. 
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Pokud jde o uplatňování daňových výdajů, nutno podotknout, že provozovatel je povinen 

uplatňovat stejné výdaje u všech druhů příjmů z podnikání, buď tedy u všech příjmů uplat-

ní skutečné výdaje prokázané v účetnictví, nebo u všech příjmů využije paušální výdaje 

odpovídající danému druhu podnikání (Konderlová, [©2015]). 

Paušální výdaje může využít i poplatník, který vede účetnictví. V tomto případě se však 

paušální výdaje počítají zásadně ze skutečně dosažených příjmů (peněžitých i nepeněži-

tých) a nikoliv z účetních výnosů. V případě, že chce poplatník změnit způsob uplatnění 

výdajů (ze skutečných na paušální a zpět), je nutné upravit základ daně dle § 23 zákona o 

daních z příjmů (dále jen „ZDP“) (Konderlová, [©2015]). 

Nutno dodat, že dle zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění, ve znění poz-

dějších předpisů, osoby samostatně výdělečně činné jsou plátci pojistného na zdravotní 

pojištění, také pro účely sociálního či důchodového pojištění. V obou těchto případech se 

tedy příjmy z FVE zahrnují do vyměřovacího základu a podléhají sociálnímu i zdravotní-

mu pojištění (Děrgel, [©2015b]). 

1.1.2 Účetní jednotka 

Pokud provozovatel obdržel licenci do konce července roku 2010, měl povinnost být účet-

ní jednotkou dle tehdejšího zákona o účetnictví a byl povinen předkládat ERÚ regulační 

výkazy, které byly upraveny v energetickém zákoně. Majitel této licence měl povinnost 

účtovat o nákladech a výnosech a výsledku hospodaření za každou svou činnost zvlášť 

(Konderlová, [©2015]). 

Jestliže provozovatel získal licenci po srpnu 2010, nemusí již povinně vést účetnictví, ale 

postačí daňová evidence. 

1.1.3 Osvobození od daně 

U fyzických i právnických osob provozujících FVE bylo do konce kalendářního roku 2010 

možno využít osvobození od daně z příjmů z provozu solárních zařízení. Toto osvobození 

od daně bylo možno využít v kalendářním roce prvního uvedení do provozu a v bezpro-

středně následujících pěti letech. Za první uvedení do provozu bylo považováno i uvedení 

zařízení do zkušebního provozu, na základě něhož plynuly poplatníkovi příjmy. Tohoto 

osvobození od daně se mohl poplatník vzdát, a to tak, že to oznámil správci daně nejpozdě-

ji ve lhůtě pro podání daňového přiznání za zdaňovací období, kdy bylo solární zařízení 

uvedeno do provozu. Avšak výdaje či náklady související s příjmy či výnosy osvobozený-
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mi od daně nebyly daňově účinné. Takže pokud by si poplatník nárokoval osvobození pří-

jmů z provozu FVE nemohl uplatňovat žádné daňové výdaje na jejich dosažení, zajištění a 

udržení. Tedy žádné daňové odpisy, opravy, poplatky apod. (Děrgel, [©2015b]). 

V případě, že se provozovatel tohoto osvobození vzdal, nebo zákonem stanovená doba pro 

osvobození vypršela, jednalo se o příjem z jiného podnikání podle zvláštních předpisů. 

1.1.4 Odpisy 

Dle ustanovení § 30b zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů je hmotný majetek, 

v klasifikaci produkce CZ-CPA označený kódem skupiny 27.11, 27.12 a dále 

v podkategorii CZ-CPA 26.11.22, který se využívá k výrobě elektrické energie ze sluneč-

ního záření, odepisován rovnoměrně bez přerušení po dobu 240 měsíců do výše 100% 

vstupní (pořizovací) ceny (Daňové zákony 2014, 2013, s. 45). 

Děrgel (2014) ve své knize popisuje celkové podmínky u zahájení a ukončení odepisování. 

Při zahájení či ukončení odepisování během zdaňovacího období je možné uplatnit odpisy 

pouze ve výši připadající tomuto zdaňovacímu období. Odpisy jsou stanoveny s přesností 

na celé měsíce a jsou zaokrouhlovány na celé koruny nahoru. Poplatník je povinen zahájit 

odepisování počínaje následujícím měsícem po měsíci, v němž byly splněny podmínky 

k odepisování. Tyto podmínky stanovuje § 26 odst. 5 zákona o daních z příjmu, který říká, 

že odepisování lze zahájit, jakmile jsou pořizované věci uvedeny do stavu způsobilého 

obvyklému užívání, kterým se rozumí dokončení věci a také splnění technických funkcí a 

povinností stanovených zvláštními právními předpisy pro užívání. 

Stavební část FVE je tvořena stavebně technickými úpravami střechy, nosnou konstrukcí 

panelů a kabeláží pro rozvod elektrické energie. Jedná se tedy o nedílnou součást domu, 

tudíž je odepisována v rámci domu, ne samostatně. Pokud je rodinný dům vložen do ob-

chodního majetku, v tom případě má i svou stanovenou vstupní cenu, pak dle ZDP je mož-

né jej odepisovat, ale odpisy jsou uplatňovány do daňových výdajů jen v přiměřené výši 

dle ZDP. Z čehož plyne, že výdaje, které jsou spojeny s užíváním rodinného domu 

k podnikatelské činnosti, jsou daňovými výdaji, ale na druhou stranu výdaje spojené se 

soukromými potřebami není možno uplatnit jako daňové (Blatný, [©2015]). 

Aby toto všechno fungovalo, jsou důležité 3 podmínky: 

 Náklady související s pořízením jako např. náklady na projekt, dopravu, montáž, 

zkoušky, správní a místní poplatky apod. jsou součástí vstupní ceny FVE 
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 Opotřebené či poškozené movité věci, které tvoří technologickou část elektrárny, 

jsou obnovovány investičně pořizováním nových věcí, ale opotřebené nebo poško-

zené součásti stavby jsou obnovovány opravou 

 Při instalaci FVE je důležité se věnovat protipožární ochraně (Blatný, [©2015]) 

1.1.5 Zelený bonus 

Zeleným bonusem se rozumí finanční částka, která navyšuje cenu elektřiny, je hrazena 

provozovatelem regionální distribuční soustavy nebo přenosové soustavy výrobci elektric-

ké energie z obnovitelných zdrojů. Zelený bonus zohledňuje snížení poškození životního 

prostředí s využitím obnovitelných zdrojů (Děrgel, [©2015a]). 

Od roku 2013 zelený bonus není hrazen provozovatelem regionální distribuční soustavy, 

ale společností OTE, a.s. „Jedná se o společnost, jejímž předmětem podnikání jsou činnosti 

operátora trhu, které společnost vykonává na základě licence č. 150504700, udělené Ener-

getickým regulačním úřadem podle § 4 odst. 3c, energetického zákona a správa veřejně 

přístupného rejstříku obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů podle zá-

kona č. 695/2004 Sb. o podmínkách obchodování s povolenkami na emise skleníkových 

plynů“ (OTE, a. s., [©2015]). 

Zelený bonus i výrobní cena je formou úhrady výrobci za vyrobenou energii z obnovitel-

ných zdrojů. Tuto cenu stanovuje Energetický regulační úřad rok dopředu Cenovým roz-

hodnutím. 

Energetický regulační úřad podle § 17 odst. 6 písm. d) energetického zákona č. 458/2000 

Sb., ve znění pozdějších předpisů, rozhoduje o regulaci cen podle zákona o cenách. Vydá-

vá cenová rozhodnutí, která jsou později uveřejňována v Energetickém regulačním věstní-

ku, jehož vydání zabezpečuje ERÚ prostřednictvím Portálu veřejné správy (§ 17 odst. 9). 

Dále má úřad při výkonu své působnosti povinnost konzultovat návrh zásad cenové regula-

ce a návrhy cenových rozhodnutí dle § 17e odst. 2 písm. a) zákona č. 458/2000 Sb. (Ener-

getický regulační úřad, [©2014a]). 
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2 OSOBA SAMOSTATNĚ VÝDĚLEČNĚ ČINNÁ 

2.1 OSVČ hlavní a vedlejší 

Vančurová a Láchová (2014, s. 35) říkají, že osoba samostatně výdělečně činná se dělí na 

osoby vykonávající hlavní samostatně výdělečnou činnost a na osoby vykonávající vedlejší 

samostatně výdělečnou činnost. Tyto různé osoby mají rozdílné podmínky pro účast na 

důchodovém pojištění a také mají rozdílnou minimální výši pro měsíční i roční vyměřovací 

základ. 

OSVČ je považována za hlavní, i když splňuje podmínky pro zařazení se mezi OSVČ ve-

dlejší, pokud sama neprojeví vůli být OSVČ vedlejší.  

2.2 Příjmy ze závislé činnosti 

Dle § 6 odst. 1 písm. a) ZDP je za příjem ze závislé činnosti považováno plnění, které je ze 

současného či dřívějšího pracovněprávního, služebního nebo členského poměru a obdob-

ného poměru, kde je poplatník při výkonu práce povinen dbát příkazů plátce (Daňové zá-

kony 2014, 2013, s. 12-13). 

Za příjmy ze závislé činnosti jsou také považovány funkční požitky, do kterých můžeme 

zahrnout odměny za výkon funkce například u poslanců, členů vlád či jednatelů. 

„Za příjmy ze závislé činnosti jsou také považovány 

 příjmy za práci společníka společnosti s ručením omezeným, komanditisty a člena 

družstva, 

 odměny člena orgánu právnické osoby (člen představenstva) i orgánu právnické 

osoby (jednatel), likvidátora a konečně 

 náhrady za příjmy ze závislé činnosti související s nynějším, dřívějším nebo budou-

cím pracovněprávním vztahem, a to ať už je vyplácí zaměstnavatel nebo jiná osoba, 

jedná se například o náhrady mzdy, refundace mezd hrazené i jinou osobou než 

zaměstnavatelem apod.“ (Vančurová a Láchová, 2014, s. 169). 

2.3 Příjmy ze samostatné činnosti 

Za příjmy z podnikání lze považovat příjmy z činností, které provádí podnikatel vlastním 

jménem a na vlastní účet. Za tyto příjmy jsou tedy považovány 
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 příjmy ze zemědělské výroby, lesního a vodního hospodářství dosahované podnika-

telem, 

 příjmy ze živností, tj. příjmy fyzických osob, které podnikají podle živnostenského 

zákona, 

 příjmy z jiného podnikání, tj. z podnikání podle zvláštního zákona, např. lékařů, 

advokátů, auditorů, daňových poradců apod. (Daňové zákony 2014, 2013, s. 15). 

2.4 Paušální výdaje 

Ambrož (2010, s. 44) ve své knize říká, že při uplatňování paušálních výdajů není poplat-

ník povinen prokazovat vynaložené daňové výdaje. Výhodou je, že poplatník má minimál-

ní administrativní povinnosti, dosažené příjmy snižuje odečtením povolené procentní část-

ky podle typu příjmů bez ohledu na to, v jaké výši skutečné výdaje vynaložil. Na druhou 

stranu Správa daní pak může snadno kontrolovat výpočet dílčího daňového základu, a tím 

také odpadají diskuse na téma, co je a co není daňovým výdajem. 

Povinností poplatníka je prokázat příjmy, vést záznamy o příjmech, evidenci pohledávek 

vzniklých v souvislosti s podnikatelskou nebo jinou samostatně výdělečnou činnost (dále 

jen „SVČ“). Výdaj je určen procentem z příjmů a je třeba použít procento podle charakteru 

příjmů (Ambrož, 2009, s 47). 

Tabulka 2 Přehled paušálních výdajů v roce 2014 (vlastní zpracování) 

Druh příjmů Výše 

paušálu 

ze zemědělské výroby 80 % 

z řemeslné živnosti 80 % 

z ostatních živností 60 % 

z jiného podnikání 40 % 

z pronájmu majetku v obchodním majetku 30 % 

 

V roce 2014 lze uplatnit paušální výdaje ve výši 80 % z příjmů ze zemědělské výroby, 

lesního a vodního hospodářství a z příjmů z řemeslné živnosti. 60 % platí pro příjmy z živ-

nostenského podnikání. Pro příjmy z jiného podnikání než ze zemědělské výroby, lesního a 

vodního hospodářství a než z živnostenského podnikání to je 40 %, nejvýše lze však uplat-

nit částku 800 000 Kč. Pro příjmy z nájmu majetku, který je zařazen v obchodním majetku 
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je to 30 %, maximálně však můžou být uplatněny výdaje do výše 800 000 Kč (Daňové 

zákony 2014, 2013, s. 15). 

2.5 Zdravotní pojištění 

Účastnit se na zdravotním pojištění jsou povinny veškeré osoby, kterým plynou příjmy ze 

závislé činnosti nebo funkčních požitků dle zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, 

avšak s výjimkou  

 osob, které mají pouze příjmy ze závislé činnosti a funkčních požitků, které však 

nejsou předmětem daně, nebo jsou od daně osvobozeny; 

 studenta či žáka, pokud má pouze příjmy ze závislé činnosti a funkčních požitků 

z praktického výcviku; 

 osoby, které pracují na základě dohod o provedení práce, která za daný kalendářní 

měsíc nepřesáhla příjmů ve výši nad 10 000 Kč apod. (Brychta a Hajšmanová, 

2014, s. 290 – 300). 

2.5.1 Vyměřovací základ pro OSVČ 

Brycha a Hajšmanová (2014) definují vyměřovací základ následovně „u OSVČ účtující 

v hospodářském roce a příjem ze samostatné výdělečné činnosti a výdaje vynaložené na 

jeho dosažení, zajištění a udržení zúčtované v hospodářském roce zahrnují do kalendářního 

roku, do kterého jsou vykazovány pro účely daně z příjmů“. 

Od roku 2013 neplatí maximální vyměřovací základ pro pojistné na zdravotní pojištění. Na 

druhou stranu minimálním vyměřovacím základem u OSVČ je dvanáctinásobek 50 % 

průměrné mzdy, za kterou se považuje částka, která se vypočte jako součin všeobecného 

vyměřovacího základu a přepočítacího koeficientu, které stanoví nařízení vlády pro účely 

důchodového pojištění za kalendářní rok, který o dva roky předchází kalendářnímu roku, 

pro který se průměrná mzda zjišťuje. Zaokrouhluje se na celé koruny nahoru. Minimálním 

měsíčním vyměřovacím základem u OSVČ je pro rok 2014 částka 12 971 Kč (Brychta a 

Hajšmanová, 2014, s. 290 – 300). 

Minimální vyměřovací základ však neplatí pro 

 osoby s těžkým tělesným, smyslovým či mentálním postižením, které jsou poskyt-

nuty výhody 2. nebo 3. stupně dle předpisů o sociálním zabezpečení 
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 osobu, která dosáhla věku potřebného pro nárok starobního důchodu, avšak ještě 

nesplňuje podmínky pro jeho přiznání 

 osobu, která je zároveň i zaměstnancem a odvádí pojistné z tohoto zaměstnání ale-

spoň z minimálního vyměřovacího základu, který je pro zaměstnance stanoven 

 osobu, která celodenně pečuje alespoň o jedno dítě do věku 7 let nebo nejméně o 2 

děti ve věku do 15 let 

 osobu, za kterou zdravotní pojištění platí stát (Brychta a Hajšmanová, 2014, s. 290 

– 300) 

2.5.2 Výpočet pojistného a zálohy 

Sazba zdravotního pojištění je ve výši 13,5 % z vyměřovacího základu za rozhodné obdo-

bí, rozhodným obdobím se pro OSVČ považuje kalendářní rok, OSVČ však může mít po-

vinnost odvádět měsíční zálohy. Toto pojistné se zaokrouhluje na celé koruny nahoru. 

Podle Brychty a Hajšmanové (2014) zálohy na zdravotní pojištění OSVČ neplatí za kalen-

dářní měsíc, ve kterém byla OSVČ uznána neschopnou práce po celou dobu tohoto měsíce. 

Také je nemusí odvádět, pokud je OSVČ zároveň i zaměstnancem a samostatná výdělečná 

činnost je jejím vedlejším zdrojem příjmů. V prvním kalendářním roce OSVČ odvádí mě-

síční zálohy na zdravotní pojištění vypočtené z minimálního vyměřovacího základu, pokud 

si sama nestanoví vyšší zálohu. V dalších letech se stanoví výše zálohy jako 13,5 % 

z měsíčního vyměřovacího základu, tedy z průměru vyměřovacího základu za předcházejí-

cí kalendářní rok. Minimální měsíční záloha je pro rok 2014 stanovena na částku 1 752 Kč.  

Záloha u OSVČ je splatná vždy od prvního dne kalendářního měsíce, za který se odvádí, 

do osmého dne kalendářního měsíce následujícího. Pokud vznikne rozdíl mezi zálohami a 

skutečně odvedenou výší pojistného, je tento doplatek splatný do 8 dnů po podání přehledu 

za uplynulý kalendářní rok. V případě přeplatku si OSVČ zažádá o vrácení částky (Brychta 

a Hajšmanová, 2014, s. 290 - 300). 

2.6 Sociální pojištění 

Dle zákona č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ve znění pozdějších předpisů a záko-

na č. 187/2006 Sb., o nemocenském pojištění, ve znění pozdějších předpisů, jsou OSVČ 

povinny platit pojistné na důchodové pojištění a příspěvek na státní politiku zaměstnanosti, 

pokud jsou účastny důchodového pojištění a také zálohy na pojistné na důchodové pojiště-

ní a příspěvek na státní politiku zaměstnanosti.  
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OSVČ je poplatníkem pojistného na důchodové pojištění a příspěvku na státní politiku 

zaměstnanosti, pokud se účastní důchodového pojištění; také pojistného na nemocenské 

pojištění, pokud se přihlásí k nemocenskému pojištění dobrovolně. 

OSVČ se dělí na OSVČ vykonávající hlavní samostatně výdělečnou činnost (OSVČ hlav-

ní) a na OSVČ vykonávající vedlejší samostatně výdělečnou činnost (OSVČ vedlejší). Ty-

to dvě skupiny mají rozdílné podmínky pro účast na důchodovém pojištění a mají také roz-

dílnou minimální výši měsíčního i ročního vyměřovacího základu (Ženíšková, 2014). 

Za OSVČ vedlejší se považuje osoba, která byla v kalendářním roce zaměstnána a účastni-

la se také nemocenského pojištění. OSVČ vedlejší je také v těch kalendářních měsících, 

v nichž alespoň po část doby, v níž byla OSVČ, byla účastna nemocenského pojištění jako 

zaměstnanec. 

OSVČ hlavní se účastní důchodového pojištění vždy. Je důchodově pojištěna v těch kalen-

dářních měsících, v nichž alespoň po část měsíce splňovala podmínky pro zařazení mezi 

OSVČ hlavní.  

2.6.1 Vyměřovací základ 

Na druhou stranu OSVČ vedlejší se účastní důchodového pojištění pouze v případě, jestli-

že rozdíl mezi příjmy a výdaji dosáhl stanovené hranice dle § 10 ZDP. Pokud podniká ve 

všech měsících v daném roce, jedná se o hranici 62 261 Kč v roce 2014. Pokud OSVČ 

vedlejší nepodniká po celý rok, za každý měsíc kdy nepodnikala, se tato částka snižuje o 

5 189 Kč.  

„Vyměřovací základ si OSVČ určuje v rozmezí mezi svým minimálním vyměřovacím zá-

kladem a mezi maximálním vyměřovacím základem“ (Ženíšková, 2014, s. 52). 

Minimálním vyměřovacím základem je 50 % daňového základu, ne však méně než mi-

nimum vyměřovacího základu, který je pro rok 2014 pro OSVČ hlavní 77 832 Kč a pro 

OSVČ vedlejší 31 140 Kč (Ženíšková, 2014). 

2.6.2 Výpočet pojistného a zálohy 

Výše pojistného se stanovuje procentní sazbou z již zjištěného vyměřovacího základu. Sa-

zba pro pojistné je ve výši 29,2 % z vyměřovacího základu na důchodové pojištění a státní 

politiku zaměstnanosti, pokud se OSVČ  neúčastní důchodového spoření, pokud ano, tato 

sazba je pouze 26,2 % z vyměřovacího základu. 
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Minimální výše zálohy pro pojistné na důchodovém pojištění je u OSVČ hlavní 1 894 Kč a 

u OSVČ vedlejší 758 Kč (Ženíšková, 2014). 
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3 DAŇ Z PŘÍJMŮ FYZICKÝCH OSOB 

Jedná se o univerzální daň, které podléhají veškeré zdanitelné příjmy jednotlivců. 

Tabulka 3 Konstrukce základu daně a výpočet daňové povinnosti poplatníka fy-

zické osoby (Dvořáková, 2013, s. 63) 

DZD
4
 § 6 Příjmy zvýšené o povinné pojistné, které hradí zaměstnavatel 

 +   (nelze uplatnit žádné výdaje, nelze dosahovat ztráty) 

DZD § 7  Příjmy – výdaje 

 +   (výdaje prokazatelně vynaložené, anebo paušální; lze dosahovat ztráty) 

DZD  § 8 Příjmy 

 +   (nelze uplatnit až na výjimky žádné výdaje, nelze dosahovat ztráty) 

DZD § 9 Příjmy – výdaje 

 +   (výdaje prokazatelně vynaložené, anebo paušální; lze dosahovat ztráty) 

DZD § 10 Příjmy – výdaje 

 +   

(výdaje prokazatelně vynaložené s výjimkou možnosti uplatnit paušální 

výdaje u zemědělské výroby; nelze dosahovat ztráty) 

 =   ∑DZD (součet dílčích základů daně) 

-    

odečet daňové ztráty vzniklé a vyměřené za předcházející zdaňovací ob-

dobí 

(lze odečíst pouze od úhrnu příjmů nebo DZD podle § 7 až 10 ZDP) 

 =   Základ daně po odečtení ztráty 

 -   Odečet nezdanitelných částí základu daně (§ 15 ZDP) 

 -   Odečet nákladů na vědu a výzkum (§34 odst. 4 ZDP) 

 =   Základ daně snížený a zaokrouhlený na celá sta Kč dolů 

 X   Sazba daně 15 % (§ 16 ZDP) 

 =   Daň včetně solidárního zvýšení daně případně daňová ztráta 

    (zaokrouhleno na celé Kč nahoru) 

 -   Slevy na dani a daňové zvýhodnění 

 =   Daň po uplatnění slev případně daňový bonus (+) 

 -   Zaplacené zálohy 

 =   Zbývá doplatit (+), anebo zaplaceno více (-) 

 

3.1 Poplatníci daně z příjmů fyzických osob 

Dle § 2 ZDP jsou za poplatníky daně z příjmů fyzických osob považovány všechny fyzické 

osoby. Tyto fyzické osoby jsou děleny na daňové rezidenty České republiky a na daňové 

nerezidenty (Daňové zákony 2014, 2013, s. 8). 

                                                 

 

4
 DZD = dílčí základ daně 
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Daňovými rezidenty jsou tehdy, pokud mají bydliště nebo se obvykle zdržují na území 

České republiky. Tito daňoví rezidenti mají daňovou povinnost, která se vztahuje na pří-

jmy dosažené v České republice i v zahraničí (Daňové zákony 2014, 2013, s. 8). 

Daňoví nerezidenti, mají daňovou povinnost, vztahující se pouze na příjmy dosažené na 

území České republiky (Daňové zákony 2014, 2013, s. 8). 

3.2 Předmět daně 

V § 3 ZDP jsou vyjmenovány příjmy, které jsou předmětem daně z příjmů fyzických osob, 

jedná se o 

a) příjmy ze závislé činnosti 

b) příjmy ze samostatné činnosti 

c) příjmy z kapitálového majetku 

d) příjmy z nájmu 

e) ostatní příjmy 

Daní z příjmů fyzických osob jsou zatíženy veškeré příjmy fyzických osob, kromě těch 

příjmů, které nejsou vyjmenovány v předmětu daně dle ZDP. Patří sem nejen příjmy pe-

něžní, ale také nepeněžní, které jsou oceněny dle zákona o oceňování (Daňové zákony 

2014, 2013, s. 8). 

3.3 Základ daně 

Základem daně se považuje částka, o kterou příjmy plynoucí poplatníkovi ve zdaňovacím 

období přesahují výdaje, které jsou prokazatelně vynaloženy na jejich dosažení, zajištění a 

udržení, pokud dále u jednotlivých příjmů vyjmenovaných v § 6 až § 10 ZDP, není stano-

veno jinak (Daňové zákony 2014, 2013, s. 12-19). 

3.4 Nezdanitelná část základu daně 

ZDP § 15 říká, že nezdanitelná část základu daně snižuje základ daně v ročním zúčtování. 

Poplatníci mají možnost, ale ne povinnost, si snížit daň o následující položky. 

Bezúplatné plnění fyzických osob 

Jako bezúplatné plnění fyzických osob můžeme považovat finanční částku, movitou či 

nemovitou věc nebo také poskytnutí služby.  
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V § 15 odst. 1 ZDP jsou vyjmenovány veškeré účely a také osoby, kterým je možno bez-

úplatné plnění poskytnou. Toto plnění lze také poskytnout invalidním důchodcům, kteří se 

po dosažení důchodového věku stanou starobními důchodci (Kučerová, 2015, s. 56). 

ZDP uvádí, že úhrnná hodnota bezúplatných plnění ve zdaňovacím období musí přesáh-

nout 2 % ze základu daně anebo musí činit alespoň 1 000 Kč. V úhrnu lze odečíst maxi-

málně 15 % ze základu daně. 

Za bezúplatné plnění na zdravotnické účely je hodnota odběru krve bezpříspěvkového dár-

ce oceněna částkou 2 000 Kč a hodnota odběru orgánu od žijícího dárce je oceněna částkou 

20 000 Kč (Daňové zákony 2014, 2013, s. 19). 

Bezúplatné plnění je třeba prokázat potvrzením příjemce daru nebo jeho zákonného zá-

stupce, potvrzení transplantačního centra nebo zdravotnického zařízení (Kučerová, 2015, s. 

56). 

Úroky z hypotečního nebo obdobného úvěru 

Od základu daně lze také odečíst částku, která se rovná výši úroků z hypotečního úvěru, 

úvěru ze stavebního spoření nebo úvěru určeného na financování zákonem stanovených 

bytových potřeb. § 15 odst. 3 ZDP popisuje co je bytovou potřebou.  

Kučerová (2015, s. 57) říká, že pokud je vlastníků úvěru více, může si dané úroky uplatnit 

pouze jeden z nich, nebo každý z nich rovným dílem. Za úroky lze celkem odečíst maxi-

mální 300 000 Kč ročně. Jestliže jsou úroky placeny jen po určitou část roku, je možné si 

základ daně snížit o 25 000 Kč za každý kalendářní měsíc. 

Penzijní připojištění se státním příspěvkem 

Od základu daně ve zdaňovacím období lze také odečíst zaplacené pojistné na penzijní 

připojištění se státním příspěvkem (také doplňkové penzijní spoření uzavírané do konce 

roku 2012). Za zdaňovací období lze odečíst maximálně částku 12 000 Kč (Daňové zákony 

2014, 2013, s. 20). 

Soukromé životní pojištění 

Další často uznávanou nezdanitelnou částkou je soukromé životní pojištění. Poplatníci jsou 

ale povinni splnit určité podmínky, těmi jsou: 

 Výplata pojistného plnění je ve smlouvě sjednána až po 60 měsících od uzavření 

smlouvy a 
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 současně nejdříve v kalendářním roce, v jehož průběhu dosáhne poplatník věku 60 

let, a 

 u pojistné smlouvy s pevně sjednanou pojistnou částkou pro případ dožití navíc za 

předpokladu, že pojistná smlouva s pevně sjednanou pojistnou částkou pro případ 

dožití s pojistnou dobou od 5 do 15 let včetně má sjednanou pojistnou částku ale-

spoň na 40 000 Kč a 

 pojistná smlouva s pevně sjednanou pojistnou částkou pro případ dožití s pojistnou 

dobou nad 15 let má sjednanou pojistnou částku alespoň na 70 000 Kč. 

Maximálně možná částka, o kterou lze snížit základ daně je 12 000 Kč, tato částka platí i 

v případě, že má poplatník uzavřeno více smluv s více pojišťovnami (Daňové zákony 

2014, 2013, s. 20). 

Odborové příspěvky 

Od základu daně lze také odečíst členské příspěvky, které jsou zaplaceny odborové organi-

zaci ve zdaňovacím období členem odborové organizace. Tato odborová organizace musí 

obhajovat hospodářské a sociální zájmy zaměstnanců v rozsahu, který je vymezen zvlášt-

ním právním předpisem. Takto je možno odečíst částku až do výše 1,5 % zdanitelných 

příjmů dle § 6 ZDP, s výjimkou příjmů podle § 6 ZDP zdaněných srážkou podle zvláštní 

sazby daně, maximální výše je však do 3 000 Kč za dané zdaňovací období (Daňové záko-

ny 2014, 2013, s. 20). 

Příspěvek na úhradu dalšího vzdělávání 

Poslední možností je snížení základu daně o hodnotu úhrad za zkoušky ověřující výsledky 

dalšího vzdělávání. Podmínkou je, aby nebyly hrazeny zaměstnavatelem ani nebyly uplat-

něny jako výdaj.  Maximálně je možné základ daně snížit o částku 10 000 Kč, avšak po-

platníci se zdravotním postižením si mohou odečíst až 13 000 Kč a osoby s těžkým zdra-

votním postižením až 15 000 Kč (Daňové zákony 2014, 2013, s. 20). 

3.5 Vyměření daně 

Daň ze základu daně sníženého o nezdanitelnou část základu daně a o odčitatelné položky 

od základu daně zaokrouhleného na celá sta Kč dolů činí 15 %. 
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3.6 Slevy na dani pro poplatníky daně z příjmů fyzických osob 

V § 35ba ZDP jsou vyjmenovány veškeré slevy, které lze využít, těmito slevami může být 

základní sleva, sleva na manžela či manželku, sleva na invaliditu, na držitele průkazu 

ZTP/P, na studenta a daňové zvýhodnění na vyživované dítě. 

Základní sleva 

Základní sleva nebo také tzv. sleva na poplatníka je ve výši 24 840 Kč. Na tuto slevu mají 

nárok všichni poplatníci daně z příjmů. Mohou si ji tedy uplatnit uchazeči o zaměstnání 

vedeni na úřadu práce, matky na mateřské nebo rodičovské dovolené. Samozřejmě pouze 

za předpokladu, že alespoň část roku měli zdanitelný příjem. 

Slevu si poplatník uplatňuje měsíčně na základě tiskopisu „Prohlášení poplatníka“, každo-

ročně podanou žádostí o roční zúčtování nebo daňovým přiznáním (Kučerová, 2015, s. 59). 

„Daň se nesnižuje u poplatníka, který k 1. lednu zdaňovacího období pobírá starobní dů-

chod z důchodového pojištění nebo ze zahraničního povinného pojištění stejného druhu“ 

(Daňové zákony 2014, 2013, s. 51). 

Sleva na manžela či manželku 

Slevu na manžela či manželku si může poplatník uplatnit, pokud žijí ve společně hospoda-

řící domácnosti a pokud manžel či manželka nemá vlastní příjem, který přesahuje za zda-

ňovací období 68 000 Kč. Což potvrzuje poplatník v daňovém přiznání čestným prohláše-

ním. Výše slevy je 24 840 Kč. Pokud je manželka či manžel držitel průkazu ZTP/P, částka 

je zvýšena na dvojnásobek, tedy na 49 680 Kč (Daňové zákony 2014, 2013, s. 51). 

Slevu na manžela či manželku lze uplatnit pouze v rámci daňového přiznání či ročního 

zúčtování. Nelze ji uplatnit měsíčně. 

V ZDP jsou vyjmenovány veškeré příjmy, které nejsou zahrnovány do vlastního příjmu 

manžela či manželky, jsou jimi například dávky státní sociální podpory, dávky pěstounské 

péče s výjimkou odměny pěstouna, dávky osobám se zdravotním postižením, dávky pro 

pomoc v hmotné nouzi, příspěvky na péči, příspěvky na sociální služby, státní příspěvky 

na penzijní připojištění se státním příspěvkem, státní příspěvky na doplňkové penzijní spo-

ření apod. (Kučerová, 2015, s. 59 - 60). 
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Základní a rozšířená sleva na invaliditu 

Sleva na invaliditu prvního a druhého stupně je stejná, jedná se o částku 2 520 Kč (měsíčně 

210 Kč), sleva na invaliditu třetího stupně je ve výši 5 040 Kč (měsíčně 420 Kč). V přípa-

dě změny nároku, při zvýšení invalidity na třetí stupeň nebo snížení z třetího stupně na 

stupeň druhý, rozhoduje oprávněnost prvního dne v měsíci, ve kterém je vyplácen. Pokud 

se skloubí nárok na invalidní a starobní důchod, je třeba potvrzení z finančního úřadu (Ku-

čerová, 2015, s. 60). 

Sleva na držitele průkazu ZTP/P 

Slevu na držitele průkazu ZTP/P si uplatňuje poplatník je li držitelem tohoto průkazu. Výše 

této slevy může být 16 140 Kč (Daňové zákony 2014, 2013, s. 51). 

Sleva na studenta 

Slevu na studenta si může uplatnit student, který pracuje. Může si ji uplatnit po dobu, po 

kterou se soustavně připravuje na budoucí povolání studiem nebo předepsaným výcvikem 

a to až do 26 let věku, případně do věku 28 let u prezenční formy studia doktorského na 

vysoké škole (Daňové zákony 2014, 2013, s. 51). 

Daňové zvýhodnění na vyživované dítě 

Poplatník má nárok na daňové zvýhodnění na vyživované dítě žijící s ním ve společně 

hospodařící domácnosti. Jedná se o částku 13 404 Kč ročně. Poplatník si o daňové zvý-

hodnění sníží vypočtenou daň. Daňové zvýhodnění na vyživované dítě může poplatník 

uplatnit formou slevy na dani, daňového bonusu nebo kombinací slevy na dani a daňového 

bonusu. 

 Poplatník má možnost si slevu na dani uplatnit až do výše daňové povinnosti, která 

mu byla vypočtena dle ZDP za příslušné zdaňovací období. 

 Pokud je nárok na daňové zvýhodnění poplatníka vyšší než daňová povinnost, 

vzniklý rozdíl se stává daňovým bonusem (Daňové zákony 2014, 2013, s. 52). 

3.7 Záloha na daň 

„Plátce daně vypočte zálohu na daň z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti (dále jen 

„záloha“) ze základu pro výpočet zálohy. Tato záloha se spravuje jako daň podle daňového 

řádu. Základem pro výpočet zálohy je úhrn příjmů ze závislé činnosti zúčtovaný nebo vy-

placený poplatníkovi za kalendářní měsíc nebo za zdaňovací období, vyjma příjmů zdani-
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telných daní vybíranou srážkovou sazbou daně podle § 36 ZDP a příjmů, které nejsou 

předmětem daně 

a) Snížený o částky, které jsou od daně osvobozeny, a 

b) Zvýšený o povinné pojistné“ (Daňové zákony 2014, 2013, s. 55). 

Záloha za kalendářní rok činí 15 %, počítá se ze základu pro výpočet zálohy, který je zao-

krouhlen do 100 Kč na celé koruny nahoru a nad 100 Kč na celé stokoruny nahoru. 

3.8 Roční zúčtování 

Poplatník může požádat písemně o provedení ročního zúčtování záloh a daňového zvýhod-

nění nejpozději do 15. února po uplynutí zdaňovacího období. Roční zúčtování záloh a 

daňového zvýhodnění se však neprovádí u poplatníka, který je povinen podat daňové při-

znání.  

Plátce daně provede roční zúčtování záloh a daňového zvýhodnění na základě veškerých 

dokladů za uplynulé zdaňovací období od všech předchozích plátců daně o zúčtované nebo 

vyplacené mzdě, sražených zálohách na daň z těchto příjmů, poskytnuté měsíční slevě na 

dani podle § 35ba a § 35c a vyplacených měsíčních daňových bonusech. Plátce daně roční 

zúčtování záloh a daňového zvýhodnění neprovede, pokud poplatník tyto doklady nepřed-

loží plátci daně do 15. února po uplynutí zdaňovacího období (Daňové zákony 2014, 

2013). 

„Poplatníkovi, který neuplatňuje daňové zvýhodnění, plátce daně vrátí jako přeplatek 

z ročního zúčtování záloh kladný rozdíl mezi zálohově sraženou daní sníženou o slevy pro 

poplatníky daně z příjmů fyzických osob nejpozději do 31. března po uplynutí zdaňovacího 

období, činí-li úhrnná výše tohoto přeplatku více než 50 Kč. O vrácený přeplatek z ročního 

zúčtování záloh sníží plátce daně nejbližší odvody záloh správci daně, nejdéle do konce 

zdaňovacího období, nebo požádá o jejich vrácení správce daně; v takovém případě naklá-

dá správce daně s touto částkou jako s přeplatkem. Případný nedoplatek z ročního zúčtová-

ní záloh se poplatníkovi nesráží“ (Daňové zákony 2014, 2013, s. 61). 

3.9 Daňové přiznání 

Daňové přiznání je povinen podat každý, jehož roční příjmy, které jsou předmětem daně 

z příjmů fyzických osob, přesáhly 15 000 Kč, pokud se nejedná o příjmy od daně osvobo-

zené nebo o příjmy, z nichž je daň vybírána srážkou podle zvláštní sazby daně. Daňové 
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přiznání je povinen podat i ten, jehož roční příjmy, které jsou předmětem daně z příjmů 

fyzických osob, nepřesáhly 15 000 Kč, ale vykazuje daňovou ztrátu (Daňové zákony 2014, 

2013). 
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4 SILNIČNÍ DAŇ 

Jedná se o daň, která se týká osob, které využívají motorová vozidla k dosažení příjmů ve 

svém podnikání. Jedná se o daňově uznatelný náklad u daně z příjmů. 

Silniční daň je upravena v zákoně č. 16/1993 Sb., o dani silniční, ve znění pozdějších 

předpisů. Jelikož se daň silniční týká používání silničních vozidel, je nezbytná znalost i 

dalších zákonů např. č. 56/2001 Sb., o podmínkách provozu vozidel na pozemních komu-

nikacích a o změně zákona č. 168/1999 Sb., o pojištění odpovědnosti za škodu způsobenou 

provozem vozidla a o změně některých souvisejících zákonů (Janoušek, 2010, s. 8). 

4.1 Druhy a kategorie vozidel 

Zákon o dani silniční rozděluje vozidla do dvou základních skupin a to na silniční vozidlo 

a zvláštní vozidlo. Silničním vozidlem se rozumí motorové nebo i nemotorové vozidlo, 

které je vyrobeno za účelem provozu na pozemních komunikacích za účelem přepravy 

osob, zvířat nebo věcí. Na druhou stranu zvláštním vozidlem je vozidlo, které je vyrobené 

za jiným účelem než k provozu na pozemních komunikacích, které však může být při spl-

nění podmínek stanovených v zákoně o dani silniční k provozu na pozemních komunika-

cích schváleno (Janoušek, 2010, s. 8).  

Tabulka 4 Rozdělení vozidel do druhů dle zákona č. 56/2009 Sb. (Janoušek, 2010, 

s. 9) 

 

Silniční vozidla 

Motocykly 

Osobní automobily 

Autobusy 

Nákladní automobily 

Speciální automobily 

Přípojná vozidla 

Ostatní vozidla 

Zvláštní vozidla 

Zemědělské nebo lesnické traktory a 
jejich přípojná vozidla 

Pracovní stroje samojízdné 

Pracovní stroje přípojné 

Pracovní stroje nemotorové a nemotorová 
vozdila tažená nebo tlačená jdoucí osobou 

Vozíky pro invalidy 
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4.2 Předmět daně 

Dle § 2 zákona č. 16/1993 Sb., o dani silniční, se předmětem daně rozumí silniční motoro-

vá vozidla a jejich přípojná vozidla, která jsou: 

a) registrována v České republice, 

b) provozována v České republice a 

c) používaná 

a. poplatníkem daně z příjmů právnických osob s výjimkou používání k čin-

nosti veřejně prospěšného poplatníka daně z příjmů právnických osob, po-

kud příjmy z této jeho činnosti nejsou předmětem daně z příjmů, nebo 

b. poplatníkem daně z příjmů fyzických osob k činnosti nebo v přímé souvis-

losti s činností, ze kterých plynou příjmy ze samostatně výdělečné činnosti 

podle zákona upravujícího daně z příjmů (Daňové zákony 2014, 2013, s. 

235). 

4.3 Poplatník daně 

§ 4 zákona o dani silniční definuje poplatníka daně jako osobu, která  

a) je jako provozovatel vozidla zapsán v technickém průkazu vozidla, 

b) užívá vozidlo, v jehož technickém průkazu je zapsána jako provozovatel osoba, 

která zemřela, zanikla nebo byla zrušena, anebo vozidlo, jehož držitel je odhlášen 

z registru vozidel (Daňové zákony 2014, 2013, s. 236). 

 

 

Obrázek 1 Poplatník daně silniční (Vančurová a Láchová, 2014, s. 259) 

Poplatník silniční daně 

PO nebo FO 
zapsaná v technickém 

průkazu jako 
provozovatel vozidla 

zaměstnavatel 
vyplácející cestovní 

náhrady zaměstnanci 
(pokud ten není 

poplatníkem) 

organizační složka 
osoby se sídlem nebo 

trvalým pobytem v 
zahraničí 
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§ 4 zákona říká, že poplatníkem daně je také 

a) zaměstnavatel, pokud vyplácí cestovní náhrady svému zaměstnanci za použití 

osobního automobilu nebo jeho přípojného vozidla, pokud daňová povinnost ne-

vznikla již provozovateli vozidla, 

b) osoba, která používá vozidlo registrované a určené jako mobilizační rezerva nebo 

pohotovostní zásoba, 

c) organizační složka osoby se sídlem nebo trvalým pobytem v zahraničí (Vančurová 

a Láchová, 2014, s. 259). 

4.4 Základ daně 

Dle § 5 zákona o dani silniční je základem daně  

a) zdvihový objem motoru v cm
3 

u osobních automobilů s výjimkou osobních auto-

mobilů na elektrický pohon, 

b) součet největších povolených hmotností na nápravy v tunách a počet náprav u ná-

věsů, 

c) největší povolená hmotnost v tunách a počet náprav u ostatních vozidel (Daňové 

zákony 2014, 2013, s. 236). 

4.5 Sazby daně 

Roční sazbou daně ze základu daně dle § 5 písm. a) při zdvihovém objemu motoru je 

Tabulka 5 Sazby daně silniční podle zdvihového objemu motoru (Daňové zákony 

2014, 2013, s. 236) 

Zdvihový objem motoru Sazba daně 

do 800 cm
3
 1 200 Kč 

nad 800 cm
3
 do 1250 cm

3
 1 800 Kč 

nad 1250 cm
3
 do 1500 cm

3
 2 400 Kč 

nad 1500 cm
3
 do 2000 cm

3
 3 000 Kč 

nad 2000 cm
3 

do 3000 cm
3
 3 600 Kč 

nad 3000 cm
3
 4 200 Kč 

 

Sazba daně se podle odstavců 1 a 2 § 5 zákona o dani silniční snižuje o 48 % u vozidel po 

dobu následujících 35 kalendářních měsíců od data jejich první registrace. O 40 % po dobu 

dalších následujících 36 kalendářních měsíců a dále o 25 % po dobu následujících 36 ka-
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lendářních měsíců. Z toho vyplývá, že nárok na příslušné snížení sazby daně vzniká počí-

naje prvním měsícem registrace vozidla a končí u téhož vozidla po uplynutí 108 kalendář-

ních měsíců (Daňové zákony 2014, 2013, s. 237). 

Dle 1 a 2 odst. § 5 zákona o dani silniční se u vozidel, které byly registrovány v České re-

publice nebo i v zahraničí do 31. prosince 1989 se sazba daně zvyšuje o 25 %.  

4.6 Vznik a zánik daňové povinnosti 

Dle § 8 zákona o dani silniční je vznik daňové povinnosti definován jako „u vozidel vzniká 

daňová povinnost počínaje kalendářním měsícem, v němž byly splněny rozhodné skuteč-

nosti tuto povinnost zakládající. Poplatníci daně z těchto vozidel podávají daňové přiznání 

podle § 15 u místně příslušného správce daně“ (Daňové zákony 2014, 2013, s. 237). 

U těchto vozidel zaniká daňová povinnost v tom kalendářním měsíci, ve kterém pominuly 

rozhodné skutečnosti, které jsou pro tuto povinnost zakládající. Pokud však v průběhu zda-

ňovacího období dojde ke změně v osobě poplatníka, tato daňová povinnost zaniká původ-

nímu poplatníkovi uplynutím kalendářního měsíce, který předchází před kalendářním mě-

sícem vzniku daňové povinnosti novému poplatníkovi.  

U vozidel, u kterých vznikne nebo zanikne daňová povinnost v průběhu zdaňovacího ob-

dobí, činí daň poměrnou výši určité daňové sazby, která odpovídá součinu jedné dvanácti-

ny roční daňové sazby a počtu kalendářních měsíců, počínaje začátkem zdaňovacího obdo-

bí nebo také do konce kalendářního měsíce, ve kterém zanikla daňová povinnost (Daňové 

zákony 2014, 2013, s. 237). 

4.7 Splatnost, placení a zaokrouhlování daně a záloh na daň 

§ 10 zákona o dani silniční určuje splatnost zálohy na daň. Poplatník je povinen platit zálo-

hy na daň, které jsou splatné do 15. dubna, 15. července, 15. října a 15. prosince. 

Zálohy na daň se vypočtou ve výši 1/12 příslušné roční sazby daně za každý kalendářní 

měsíc, ve kterém u vozidla trvala, vznikla nebo zanikla daňová povinnost v rozhodném 

období. 

Rozhodným obdobím je kalendářní čtvrtletí bezprostředně předcházející kalendářnímu 

měsíci, na který připadl termín splatnosti zálohy. U zálohy splatné 15. prosince jsou roz-

hodným obdobím měsíce říjen a listopad. 
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Daň, záloha na daň a sleva na dani za jednotlivá vozidla se zaokrouhlují na celé koruny 

nahoru (Daňové zákony 2014, 2013, s. 237, 238). 

Dle § 13 zákona o dani silniční je za zdaňovací období považován kalendářní rok.  

4.8 Paušální výdaje 

Poplatník daně z příjmů může uplatnit jako daňově uznatelný výdaj paušální výdaj na do-

pravu, případně i krácený výdaj na dopravu. Přitom nemusí prokázat použití příslušného 

vozidla k podnikání. Třeba připomenout, že i při použití uvedeného paušálního výdaje na 

dopravu je vozidlo předmětem daně silniční. Způsob uplatnění výdajů pro účely zákona o 

daních z příjmů nemá totiž vliv na to, jestli vozidlo je nebo není předmětem daně silniční. 

Naopak použití paušálního výdaje na dopravu jednoznačně prokazuje, že vozidlo k podni-

kání bylo použito. V jiném případě by si poplatník daně z příjmů nemohl paušální výdaje 

na dopravu uplatnit (Janoušek, 2010, s. 34). 

4.9 Daňově uznatelný výdaj 

Pokud poplatník použije soukromé vozidlo k cestám souvisejícím s dosažením, zajištěním 

a udržením příjmů, může si snížit daňový základ o výdaje s tím související. Pokud tedy 

poplatník provede alespoň jednou měsíčně cestu související s podnikáním, může si snížit 

zdanitelný příjem až o 5 000 Kč. Z důvodu, že poplatníci většinou využívají svá osobní 

vozidla i pro osobní potřebu, tato částka je krácena ve výši 80 %, to jsou tedy 4 000 Kč.  

Ročně je možné si snížit příjmy až o výši 48 000 Kč.  

Dle §24 ZDP nemusí být vozidlo zařazeno v obchodním majetku, ale stačí pouze, když je 

vozidlo ve vlastnictví poplatníka. Dále jsou v paušálu zahrnuty veškeré provozní výdaje 

vozidla, není tedy možné si další výdaje přičíst (Daňové zákony 2014, 2013). 

4.10 § 15 Daňové přiznání 

Daňové přiznání podává poplatník, jemuž vzniká daňová povinnost podle § 8 odst. 1, 

nejpozději do 31. ledna kalendářního roku následujícího po uplynutí zdaňovacího období, a 

to i v případech, jedná-li se o poplatníka, kterému přiznání zpracovává daňový poradce 

nebo poplatníka, jehož úpadek nebo hrozící úpadek se řeší v insolvenčním řízení (Daňové 

zákony 2014, 2013, s. 238). 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 PŘEDSTAVENÍ PROVOZOVATELE FVE 

Pro praktické zobrazení daňové povinnosti provozovatele FVE budeme vycházet z údajů 

konkrétní FVE, provozované fyzickou osobou, která si nepřeje být jmenována, budeme ji 

tedy nazývat paní Nováková. 

Paní Nováková se v roce 2009 rozhodla pro instalaci FVE o výkonu 6,51 kW na střechu 

svého rodinného domu. Od začátku se jednalo o připojení s využitím zeleného bonusu a 

distributorem elektrické energie společností E.ON Česká republika, s. r. o. (dále jen 

E.ON).  

Příjem z fotovolatiky je vedlejším příjmem pí. Novákové, která jako svůj hlavní příjem 

uvádí zaměstnání v nejmenované společnosti, kde je plátcem sociálního i zdravotního po-

jištění. 

Provozovatelka není plátcem DPH, jelikož nesplňuje podmínky povinného plátcovství a 

dobrovolně se k plátcovství DPH nehlásí. 

Od začátku provozování FVE je vedeno podvojné účetnictví. Toto účetnictví, provozova-

telka nezpracovává sama, ale najímá si účetní společnost, která se stará nejen o účetnictví, 

ale i o daňovou povinnost provozovatele FVE.  

Na radu své účetní se v roce 2014 provozovatelka přihlásila k dani silniční. Důvodem jsou 

časté cesty osobním automobilem provozovatelky za danou účetní, kvůli pravidelným mě-

síčním výkazům týkajících se výroby, prodeje a spotřeby elektrické energie, které legisla-

tiva vyžaduje.  
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6 FOTOVOLTAICKÁ ELEKTRÁRNA 6,51 KW 

6.1 Základní údaje o FVE 

Instalaci provedla firma EkoSolar, s.r.o., sídlící v Uherském Hradišti. Provozovatelka si 

tuto firmu vybrala z důvodu blízkosti sídla firmy, pro případ řešení možných závad a 

z důvodu podpory regionálních firem. Cena za výstavbu fotovoltaické elektrárny bez DPH 

byla 728 000 Kč, po dohodě byla provozovatelce nabídnuta sleva 8 % z této ceny, což bylo 

58 240 Kč. Celková cena bez DPH po odečtení slevy tedy klesla na 669 760 Kč. Výsledná 

cena této konkrétní FVE včetně 9 % DPH
5
 činila 730 038 Kč. 

Tabulka 6 Dílčí rozklad ceny FVE  před slevou (vlastní zpracování dle smlouvy 

s firmou EkoSolar) 

Položka Cena v tis. 

Kč 

Panely FCP 210 31 ks 527 

Měniče a řídící systém 75 

Nosné konstrukce, montáž a elektromontáž 116 

Legislativa 10 

Celkem bez DPH 728 

 

Tabulka 7 Základní technické údaje o FVE (vlastní zpracování dle smlouvy 

s firmou EkoSolar) 

Položka Jednotka Hodnota 

Instalovaný výkon elektrárny v panelech kWp 6,51 

Čistý instalovaný výkon elektrárny kW 6,05 

Nominální výkon jednoho panelu Wp 210 

Celkový počet panelů v elektrárně Ks 31 

Plocha k výstavbě elektrárny (odhad) m2 50 

Jednotkový výkon použitých měničů kW 7,2 

Počet měničů Ks 2 

 

                                                 

 

5
 V roce 2009, kdy byla fotovoltaická elektrárna pořízena, činila základní sazba daně 19 % a snížená sazba 

daně 9 %. Dle ustanovení § 48 zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty se jednalo o změnu stavby 

pro bydlení, byla tedy použita snížená sazba DPH 9 %.   



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 40 

 

Licence provozovatelce FVE byla udělena Energetickým regulačním úřadem dne 25. září 

2009 a z důvodu technických problémů na straně společnosti E.ON, začala dodávat elek-

trickou energii do sítě dne 10. listopadu 2009. 

6.2 Smlouvy s distributorem 

Na základě Smlouvy o úhradě zeleného bonusu k elektřině vyrobené z obnovitelného zdro-

je se společností E.ON z roku 2009, se distributor, v tomto případě E.ON, zavazuje řádně 

platit provozovatelce zelený bonus k vykázané elektřině za smluvenou cenu. V této 

smlouvě je také uvedeno, že pro stanovení ceny zeleného bonusu platí cena, kterou určí 

Energetický regulační úřad Cenovým rozhodnutím, kterým se stanovuje podpora pro výro-

bu elektřiny z obnovitelných zdrojů energie, kombinované výroby elektřiny a tepla a dru-

hotných zdrojů. 

Na základě Smlouvy o připojení zařízení Výrobce elektřiny k distribuční soustavě z roku 

2009 s distributorem, je provozovatelka oprávněna dle příslušného cenového rozhodnutí 

Energetického regulačního úřadu fakturovat pevnou cenu za decentrální výrobu za každou 

dodanou MWh do distribuční soustavy ve výši příslušející napěťové hladině uvedené v této 

smlouvě. 

Jak už bylo řečeno, legislativa vyžaduje výkazy o výrobě, spotřebě a prodeji elektrické 

energie za každý měsíc. Od 1. ledna 2013 je provozovatelka povinna podávat hlášení do 

elektronického systému společnosti OTE. Pro přístup do systému má každý provozovatel 

svůj elektronický certifikát, který si musí každý rok obnovovat. 

Na základě legislativních požadavků plynoucích ze zákona 165/2012 Sb. o podporovaných 

zdrojích energie a o změně některých zákonů a souvisejících prováděcích předpisů, přešla 

v roce 2013 povinnost vyplácet zelený bonus a také vyplácení decentrální výroby, 

z distributora E.ON na společnost OTE, a.s. 

6.3 Výroba, spotřeba a prodej v roce 2014 

Cenové rozhodnutí č. 4/2013 Energetického regulačního úřadu ze dne 27. listopadu 2013, 

stanovuje výši výkupní ceny a zeleného bonusu pro rok 2014.  

Toto cenové rozhodnutí je určeno pro všechny výrobce podporované energie např. větrné 

energie, vodní energie, spalování biomasy, biokapalin apod. Tato konkrétní tabulka se týká 
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sluneční energie. Provozovateli je podle data uvedení do provozu a velikosti instalovaného 

výkonu určena výkupní cena či zelený bonus.   

Naše konkrétní FVE byla uvedena do provozu mezi 1.1.2009 a 31.12.2009 a má výkon do 

30 kW, z toho vyplývá, že zelený bonus pro rok 2014 činí 13 643 Kč/MWh.  

Zeleným bonusem se násobí veškerá vyrobená elektrická energie. 

Tabulka 8 Výkupní ceny a roční zelené bonusy na elektřinu pro výrobu elektřiny využitím 

slunečního záření pro rok 2014 (Energetický regulační úřad, [©2014b]) 

 

  

Podporovaný 

druh energie 

Datum uvedení výrob-

ny do provozu 

Instalovaný výkon 

výrobny (kW) 

Jednotarifní pásmo 

provozování 

od (včet-

ně) do (včetně) od 

do 

(včetně) 

Výkupní 

ceny 

(Kč/MWh) 

Zelené 

bonusy 

(Kč/MWh) 

ř./sl. a b c d e l m 

500 

Výroba elektři-

ny využitím 

slunečního záře-

ní 

− 31.12.2005 − − 7 418 6 688 

501 1.1.2006 31.12.2007 − − 15 585 14 835 

502 1.1.2008 31.12.2008 − − 15 180 14 450 

503 1.1.2009 31.12.2009 0 30 14 243 13 643 

504 1.1.2009 31.12.2009 30 − 14 139 13 409 

505 1.1.2010 31.12.2010 0 30 13 285 12 665 

506 1.1.2010 31.12.2010 30 − 13 161 12 431 

507 1.1.2011 31.12.2011 0 30 7 959 7 359 

508 1.1.2011 31.12.2011 30 100 6 264 5 534 

509 1.1.2011 31.12.2011 100 − 5 837 5 107 

510 1.1.2012 31.12.2012 0 30 6 410 5 810 

511 1.1.2013 30.6.2013 0 5 3 478 2 878 

512 1.1.2013 30.6.2013 5 30 2 887 2 287 

513 1.7.2013 31.12.2013 0 5 3 050 2 450 

514 1.7.2013 31.12.2013 5 30 2 479 1879 

 

Jak už bylo řečeno, veškerá vyrobená elektrická energie se násobí zeleným bonusem. Naše 

FVE vyrobila v roce 2014 celkem 6 662 kWh což, když vynásobíme 13,643 Kč/kWh činí 

90 889,65 Kč. 

Na elektřinu vyrobenou a dodanou do sítě, to znamená nespotřebovanou výrobcem, uzaví-

rá provozovatel s distributorem každý rok tzv. Dodatek ke Smlouvě o dodávce elektřiny 

s převzetím závazku dodat elektřinu do elektrizační soustavy. V tomto dodatku se dohod-

nou na kupní ceně pro následující kalendářní rok za skutečně dodanou elektřinu. Pro rok 

2014 se jedná o částku 0,40 Kč/kWh. 

V roce 2014 bylo skutečně dodáno do sítě 4 676 kWh po vynásobení 0,40 Kč/kWh dosta-

neme 1 830,40 Kč. 
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Tabulka 9 Měsíční rozpis výroby, spotřeby a prodeje elektrické energie za rok 

2014 (vlastní zpracování) 

Měsíc 
kWh Kč 

Vyrobeno Spotřebováno Dodáno Vyrobeno Dodáno 

1 236 121 115 3 219,75 46 

2 363 142 221 4 952,41 88,4 

3 735 205 530 10 027,60 212 

4 754 197 557 10 286,82 222,8 

5 768 213 555 10 477,82 222 

6 907 227 680 12 374,20 272 

7 775 206 569 10 573,33 227,6 

8 660 200 560 9 004,38 184 

9 601 195 406 8 199,44 162,4 

10 430 171 259 5 866,49 103,6 

11 202 93 109 2 755,89 43,6 

12 231 116 115 3 151,52 46 

Celkem 6 662 2 086 4 676 90 889,65 1830,4 
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7 VEDENÍ ÚČETNICTVÍ 

Z důvodu, že provozovatelka obdržela licenci v roce 2009, měla povinnost být účetní jed-

notkou dle tehdejšího zákona a také byla povinna předkládat ERÚ regulační výkazy, které 

byly upraveny v energetickém zákonu. Majitel této licence měl také povinnost účtovat o 

nákladech a výnosech a výsledku hospodaření za každou svou činnost zvlášť. 

Povinnost být účetní jednotkou byla zrušena v červenci 2010, takže všichni provozovatelé, 

kteří získali licenci od srpna 2010, už nemusí vést účetnictví, ale postačí jim daňová evi-

dence. 

Jelikož provozovatelka byla povinna vést účetnictví, rozhodla se, že nebude přecházet na 

daňovou evidenci, ale bude ve vedení účetnictví i po roce 2010 pokračovat.  

Účetnictví jí zpracovává účetní firma, kterou často navštěvuje kvůli povinnosti vykazovat.  
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8 PŘÍJMY 

8.1.1 Příjmy ze závislé činnosti 

Provozování FVE bylo v roce 2014 považováno za vedlejší činnost, jelikož paní Nováková 

byla po celý rok zaměstnána na hlavní pracovní poměr s plným úvazkem 8 hodin denně 

v nejmenované firmě, kde také měla příjmy ze závislé činnosti dle § 6 ZDP.  

Provozovatelka u zaměstnavatele podepsala Prohlášení poplatníka daně z příjmů fyzických 

osob ze závislé činnosti a z funkčních požitků, takže si může uplatnit základní slevu ve 

výši 24 840 Kč ročně.  

Provozovatelka má také manžela, žijícího ve společně hospodařící domácnosti. Manžel má 

vlastní příjem, který přesahuje za dané zdaňovací období výši 68 000 Kč, tím pádem si 

nemůže uplatnit slevu na manžela.  

Dále má provozovatelka s manželem dvě děti, s kterými žije ve společné domácnosti. Sle-

vu na vyživované dítě si však neuplatňuje, po domluvě s manželem si ji uplatňuje manžel, 

který má vyšší příjmy.  

Provozovatelka má také uzavřeny smlouvy s dvěma pojišťovnami na soukromé životní 

pojištění. S pojišťovnou České spořitelny má uzavřené pojištění na částku 1 761 Kč a 

s pojišťovnou Allianz pojištění ve výši 1 200 Kč. Jelikož splňuje podmínky, jež jsou vy-

psány v teoretické části (3.4), může si o součet těchto částek snížit základ daně.  

Jelikož provozovatelka podniká, má povinnost podat daňové přiznání, nemohla tedy zažá-

dat zaměstnavatele o provedení ročního zúčtování za uvedené období.  

Z důvodu povinnosti podat daňové přiznání, provozovatelka požádala svého zaměstnavate-

le o vystavení Potvrzení o zdanitelných příjmech ze závislé činnosti a z funkčních požitků, 

sražených zálohách na daň a daňovém zvýhodnění podle zákona č. 586/1992 Sb. ZDP, ve 

znění pozdějších předpisů za období 2014. Viz tabulka níže (bez nulových řádků) 
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Tabulka 10 Potvrzení o zdanitelných příjmech ze závislé činnosti a z funkčních 

užitků za rok 2014 (vlastní zpracování) 

1. Úhrn zúčtovaných příjmů ze závislé činnosti a z funkčních požitků 314 986,73    

2. 
Z ř. 1 příjmy vyplacené nebo obdržené do 31. ledna 2015 (§ 5 odst. 

4 zákona) 
314 986,73    

3. Zúčtováno v měsících (číselné označení) 1−12 

6. 
Úhrn povinného pojistného z příjmů uvedených na ř. 2 (§ 6 odst. 12 

zákona)  
107 100,00    

8. Základ daně 422 086,73    

9. Skutečná sražená záloha na daň z příjmů uvedených na ř. 2 38 550,00    

12. Záloha na daň z příjmů celkem 38 550,00    

15. 
Sleva na poplatníka podle § 35ba odst. 1 písm. A) zákona byla po-

skytnuta v měsících 
1−12 

 

8.1.2 Příjmy z jiného podnikání podle zvláštních právních předpisů 

Jak už bylo objasněno v teoretické části, dle ustanovení § 7 zákona o daních z příjmů jsou 

příjmy z fotovoltaické elektrárny považovány za příjmy z jiného podnikání podle zvlášt-

ních právních předpisů. 

Tabulka níže zobrazuje výnosy, které měla provozovatelka v roce 2014. Tyto výnosy bu-

dou dále považovány i za příjmy z jiného podnikání při uplatňování skutečně vynalože-

ných výdajů. 

Tabulka 11 Přehled výnosů z provozu FVE za rok 2014 (vlastní zpracování) 

Název účtu 
Počáteční 

stav 

Obraty za 

období 

MD 

Obraty za 

období D 

Obraty 

rozdíl 

Koncový 

stav 

 
     

Tržby z prodeje služeb 0,00 0,00 92843,61 92 843,61 92 843,61 

Tržby za vlastní výkony a zboží 0,00 0,00 92843,61 92 843,61 92 843,61 

            

Výnosy celkem 0,00 0,00 92843,61 92 843,61 92 843,61 

 

Dle splacených pohledávek z obchodních vztahů provozovatelka v roce 2014 dosáhla sku-

tečných příjmů ve výši 93 370 Kč. Tyto skutečně dosažené příjmy budou považovány za 

příjmy z jiného podnikání při uplatňování paušálních výdajů.  
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9 VÝDAJE 

9.1 Krácení výdajů 

Pokud je hmotný majetek pouze částečně používán k zajištění zdanitelného příjmu, je za-

hrnuta do daňových výdajů pouze poměrná část těchto výdajů. Z důvodu že provozovatel-

ka primárně vyrobenou elektrickou energii spotřebovává, dochází tedy ke krácení těchto 

výdajů. 

Procento pro krácení výdajů vypočteme tak že, odpisy odečteme od skutečných výdajů, 

tento výsledek musíme krátit v poměru vyrobené a spotřebované energie pro vlastní spo-

třebu.  

Tabulka 12 Tabulka pro výpočet koeficientu pro krácení výdajů (vlastní zpracování) 

 

  
Výroba 

Osobní 

spotřeba 
Fakturace 

1. čtvrtletí 1 334 468 866 

2. čtvrtletí 2 429 637 1 792 

3. čtvrtletí 2 036 601 1 435 

4. čtvrtletí 863 380 483 

  6 662 2086 4576 

 

2 086 : 6 662 = 0,313 → 31,3% 

9.2 Skutečně vynaložené výdaje 

Provozovatelka se může rozhodnout, zda bude uplatňovat skutečně vynaložené výdaje či 

paušální výdaje. Následující tabulky nám ukazují skutečné výdaje zjištěné z účetnictví. 

Tabulka níže zobrazuje náklady, které provozovatelka vynaložila v roce 2014. Tyto nákla-

dy budou dále považovány za výdaje z jiného podnikání.  

Tabulka 13 Přehled nákladů za provoz FVE za rok 2014 (vlastní zpracování) 

Název účtu 
Počáteční 

stav 

Obraty za 

období 

MD 

Obraty za 

období D 

Obraty 

rozdíl 

Koncový 

stav 

 
     

Spotřeba energie 0,00 1567,00 0,00 1 567,00 1 567,00 

Spotřebované nákupy 0,00 1567,00 0,00 1 567,00 1 567,00 

      Ostatní služby 0,00 3348,00 0,00 3 348,00 3 348,00 

Ostatní služby- nedaňové náklady 0,00 3000,00 0,00 3 000,00 3 000,00 
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Služby 0,00 6348,00 0,00 6 348,00 6 348,00 

      Daň silniční 0,00 2400,00 0,00 2 400,00 2 400,00 

Daně a poplatky 0,00 2400,00 0,00 2 400,00 2 400,00 

      Ostatní provozní náklady 0,00 0,17 0,00 0,17 0,17 

Jiné provozní náklady 0,00 0,17 0,00 0,17 0,17 

      Odpisy dlouhodobého… 0,00 31704,00 0,00 31 704,00 31 704,00 

Odpisy, rezervy, komplexní ná-

klady 
0,00 31704,00 0,00 31 704,00 31 704,00 

            

Náklady celkem 0,00 42019,17 0,00 42 019,17 42 019,17 

9.2.1 Odpisy 

Hmotný majetek využívaný k výrobě elektrické energie ze slunečního záření se odepisuje 

rovnoměrně bez přerušení po dobu 240 měsíců. 

Naše FVE se začala odepisovat až v roce 2011. Důvodem byla možnost využití osvobození 

od daně z příjmů z provozu solárních zařízení. Pokud si poplatník nárokoval toto osvobo-

zení, nemohl si uplatnit žádné daňové výdaje, tedy žádné daňové odpisy, opravy atd. 

Jelikož rodinný dům, na kterém se FVE nachází, není vložen do obchodního majetku, tak 

jej neodepisujeme. Neodepisujeme tedy ani technické zhodnocení domu, do kterého se 

počítají i nosní konstrukce a kabeláže pro rozvod elektrické energie. Každoročně odepisu-

jeme pouze fotovoltaické panely a inventory a rozvaděče. 

Tabulka 14 Přehled účetních odpisů od začátku provozování FVE (vlastní zpraco-

vání) 

Název Rok Zařazení 
Účetní 

odpis 

Účetní 

zůstatek 

Fotovoltaické panely         

  2009   0 0 

  2011 527 030,00 26 352,00 500 678,00 

  2012   26 352,00 474 326,00 

  2013   26 352,00 447 974,00 

  2014   26 352,00 421 622,00 

          

Inventory a rozvaděč         

  2010   0 0 

  2011 106 908,00 5 352,00 101 556,00 

  2012   5 352,00 96 204,00 

  2013   5 352,00 90 852,00 

  2014   5 352,00 85 500,00 

          

Celkový letošní účetní odpis a zůstatek 31 704,00 507 122,00 
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9.2.2 Skutečné výdaje po uplatnění krácení výdajů 

 Krácení odpisů → 31 704 * 0,313 = 9 923 Kč 

 Krácení spotřeby energie → 1 567 * 0,313 = 490 Kč 

 Ostatní služby → 3 348 * 0,313 = 1 048 Kč 

 Ostatní služby – nedaňové náklady = 3 000 Kč 

Tyto výdaje jsou po uplatnění krácení celkem 14 461 Kč. 

Co se týče skutečně uplatněných výdajů, spočteme je jako náklady za rok 2014, které jsou 

42 019 – 14 461 = 27 558. Tuto částku odečteme od příjmů, které jsou 92 843 Kč. Násled-

ně nám vyjdou příjmy před odečtením silniční daně.  Vyjde nám tedy částka 65 285 Kč. 

9.3 Uplatňování paušálních výdajů 

Provozovatelka se může rozhodnout pro uplatňování výdajů procentem z příjmů, často se 

tak stává, jelikož je to jednodušší pro administrativu. V případě, že se provozovatelka roz-

hodne takto uplatňovat výdaje, musí evidovat jednotlivé druhy příjmů a taky vést evidenci 

pohledávek. Pokud se provozovatelka rozhodne pro uplatňování paušálních výdajů, nemů-

že si již uplatňovat žádné skutečně vynaložené výdaje, tedy ani výdaje před zahájením sa-

mostatné výdělečné činnosti.  

Jako provozovatelka fotovoltaické elektrárny si může uplatnit paušální výdaje ve výši 40 

%. Při uplatňování paušálních výdajů budeme vycházet ze skutečných příjmů, které jsou 

93 370 Kč. 

Tabulka 15Výpočet paušálních výdajů (vlastní zpracování) 

Příjmy z jiného podnikání podle zvláštních právních 

předpisů 
93 370,00 

Paušální výdaje 40 % 37 348,00 

Dílčí základ daně 56 022,00 
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10 ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ A SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ 

Dle zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění, ve znění pozdějších předpisů 

jsou osoby samostatně výdělečně činné povinny podat Přehled o příjmech a výdajích 

OSVČ za rok 2014 na zdravotní pojišťovnu a na příslušnou Okresní správu sociálního za-

bezpečení.  

10.1 Zdravotní pojištění 

Jelikož provozování FVE nebylo provozovatelkou v roce 2014 považováno za hlavní zdroj 

příjmů, po celý rok byla zaměstnána dané společnosti a zaměstnavatel za ni po celý rok 

odváděl zdravotní pojištění alespoň z minimálního vyměřovacího základu pro zaměstnan-

ce, neplatí pro ni vyměřovací základ. Vyměřovacím základem se pro ni stávají skutečné 

příjmy po odečtení veškerých výdajů a také nemusí platit zálohy na zdravotní pojištění. 

Pojistné je třeba zaplatit ve formě doplatku nejpozději 8 dnů po dni, kdy měl být podán 

Přehled za rok 2014. 

Jak už bylo řečeno, provozovatelka není povinna platit zálohy na zdravotní pojištění, jeli-

kož však v předchozích letech nebyla spokojena s doplatkem na již zmíněné zdravotní po-

jištění. Rozhodla se odvádět průběžné měsíční zálohy. 

10.1.1 Zdravotní pojištění při uplatňování skutečně vynaložených výdajů 

Tabulka 16 Výpočet doplatku pojistného na zdravotní pojištění při uplatňování 

skutečně vynaložených výdajů (vlastní zpracování) 

1. Příjmy za rok 2014 65 285,00 

2. Výdaje za rok 2014 48 000,00 

4. Počet měsíců trvání samostatně výdělečné čin-

nosti v roce 2014 
12 

5. Z řádku 4 počet měsíců, kdy byla OSVČ pojiště-

na u VZP 
12 

6. Počet měsíců, ve kterých pro OSVČ platil mini-

mální vyměřovací základ 
X 

9. 12 971 Kč * Řádek 6 0,00 

12. Řádek 1 - Řádek 2 17 285,00 

14. Vyměřovací základ OSVČ za rok 2014 8 642,50 

16. Pojistné za rok 2014 1 167,00 

41. Úhrn zaplacených záloh na pojistné v roce 2014 

na účet VZP 
3 642,00 

43. Přeplatek + (Doplatek - ) 2 475,00 
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V tabulce je vyjádřen přeplatek pojistného na zdravotní pojištění za rok 2014. Vyměřova-

cím základem je poloviční částka z rozdílu mezi příjmy a výdaji za dané období tedy 

17 285 : 2 = 8 642,50 Kč. Sazba pojistného v roce 2014 je ve výši 13,5 %.  Výši pojistného 

tedy vypočteme jako 8 642,50 * 0,135 = 1 167 Kč.  Úhrn zaplacených záloh v předchozích 

letech je 3 642 Kč, z toho nám vychází přeplatek ve výši 2 475 Kč. Provozovatelka si za-

žádá o vrácení tohoto přeplatku. Z vypočteného přeplatku dále vypočítáme zálohy na další 

rok, tak že výši vypočteného pojistného vydělíme počtem měsíců, tedy 1 167 : 12 = 98 Kč. 

Provozovatelka tedy bude platit v následujícím roce zálohu na zdravotní pojištění ve výši 

98 Kč.  

10.1.2 Zdravotní pojištění při uplatnění paušálních výdajů 

Tabulka 17 Výpočet doplatku pojistného na zdravotní pojištění při uplatňování 

paušálních výdajů (vlastní zpracování) 

1. Příjmy za rok 2014 93 370,00 

2. Výdaje za rok 2014 37 348,00 

4. 
Počet měsíců trvání samostatně výdělečné čin-

nosti v roce 2014 
12 

5. 
Z řádku 4 počet měsíců, kdy byla OSVČ pojiště-

na u VZP 
12 

6. 
Počet měsíců, ve kterých pro OSVČ platil mini-

mální vyměřovací základ 
X 

9. 12 971 Kč * Řádek 6 0,00 

12. Řádek 1 - Řádek 2 56 022,00 

14. Vyměřovací základ OSVČ za rok 2014 28 011,00 

16. Pojistné za rok 2014 3 782,00 

41. 
Úhrn zaplacených záloh na pojistné v roce 2014 

na účet VZP 
3 642,00 

43. Přeplatek + (Doplatek - ) -140,00 

 

Tabulka vyjadřuje doplatek pojistného na zdravotním pojištění za rok 2014, který je pro-

vozovatelka nucena zaplatit. Byl zde použit stejný postup jako v předchozí tabulce, hlav-

ním rozdílem jsou zde výdaje, které jsou uplatňovány paušálem. Výše pojistného nám vy-

šla jako doplatek ve výši 140 Kč. Pokud jde o vypočtení zálohy na zdravotní pojištění 

v následujícím roce, vypočteme ji stejně jako v předchozím příkladě, výši pojistného pro 

rok 2014 vydělíme počtem měsíců, 3 782 : 12 = 315, záloha na zdravotní pojištění tedy 

bude v následujícím roce 315 Kč.  
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10.2 Sociální pojištění 

Pro sociální pojištění platí téměř stejná situace jako pro zdravotní pojištění. Sociální pojiš-

tění za ni po celý rok odváděl zaměstnavatel alespoň z minimálního vyměřovacího základu 

pro zaměstnance. Daňovým základem jsou pro ni skutečné příjmy po odečtení skutečných 

výdajů.  

10.2.1 Sociální pojištění při uplatnění skutečně vynaložených výdajů 

Tabulka 18 Přehled o příjmech a výdajích OSVČ za rok 2014 při uplatňování sku-

tečně vynaložených výdajů (vlastní zpracování) 

26. Daňový základ 17 285,00 

27. Počet měsíců, v nichž je považována za OSVČ 12 

28. Počet měsíců, v nichž vykonávala SVČ 12 

29. Průměrný měsíční daňový základ 1 440,42 

31. Vypočtený vyměřovací základ 0,00 

 

Daňovým základem pro sociální pojištění je tedy částka ve výši 17 285Kč. Pokud tento 

základ rozpočítáme na průměrný měsíční základ, získáme částku ve výši 1 440, 42 Kč. 

Jelikož tento daňový základ nedosáhl rozhodné částky pro povinnou účast na sociálním 

pojištění, která je pro rok 2014 ve výši 62 261 Kč, vyměřovací základ je tedy roven 0 Kč. 

Nebude platit žádný doplatek pojistného za rok 2014 a ani nebude stanovena měsíční zálo-

ha pro následující rok.   

10.2.2 Sociální pojištění při uplatnění paušálních výdajů 

Tabulka 19 Přehled o příjmech a výdajích OSVČ za rok 2014 při uplatňování 

paušálních výdajů (vlastní zpracování) 

26. Daňový základ 56 022,00 

27. Počet měsíců, v nichž je považována za OSVČ 12 

28. Počet měsíců, v nichž vykonávala SVČ 12 

29. Průměrný měsíční daňový základ 4 668,50 

31. Vypočtený vyměřovací základ 0,00 

 

I v tomto případě můžeme říci, že se daňový základ nedotkl rozhodné částky pro povinnou 

účast na sociálním pojištění. Vyměřovací základ je tedy roven 0 Kč a provozovatelka ne-

bude platit pojistné a ani jí nebude stanovena záloha sociálního pojištění pro další rok.  
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11 SILNIČNÍ DAŇ 

Jak už bylo řečeno, provozovatelka se v roce 2014 nově přihlásila k dani silniční. Provozo-

vatelka je majitelkou osobního automobilu Škoda Fabia uvedeného do provozu v roce 

2000.  

Aby se mohla provozovatelka přihlásit k dani silniční, musí splňovat určité podmínky. Au-

tomobil musí být registrován, provozován a taky používán v České republice. Z důvodu 

častých návštěv své účetní všechny tyto podmínky splňuje. Provozovatelka je také zapsána 

v technickém průkazu daného osobního automobilu.  

Zdvihový objem motoru Škody Fabia je 1 397 cm
3
. 

11.1 Sazba daně silniční 

Podle zdvihového objemu motoru automobil spadá do kategorie nad 1 250 cm
3
 do 1 500 

cm
3
, z čehož vyplývá sazba daně ve výši 2 400 Kč. 

11.2 Snížení či zvýšení sazby  

Jelikož automobil je registrován již v roce 2000 nelze si zde uplatnit žádné snížení základu 

daně a také na druhou stranu sazbu nebudeme ani zvyšovat. 

11.3 Povinnost k dani silniční 

Provozovatelka se přihlásila k dani silniční od začátku roku 2014 a automobil provozovala 

k podnikatelským účelům každý měsíc. Daňová povinnost tedy vznikla v lednu 2014 a 

trvala bez přerušení po celý rok. 

11.4 Záloha k dani silniční 

Záloha k dani silniční se vypočítá jako 1/12 roční sazby daně vynásobené počtem měsíců, 

ve kterých byl automobil používán k podnikání, za dané čtvrtletí. 

V našem případě by provozovatelka měla zaplatit zálohu na daň následovně: 

 15. dubna ve výši 600 Kč (2 400 / 12 = 200 * 3 = 600) 

 15. července ve výši 600 Kč 

 15. října ve výši 600 Kč 

 15. prosince ve výši 400 Kč (2 400 / 12 = 200 * 2 = 400) 
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11.5 Podání přiznání a doplatek na dani 

Termín pro podání přiznání k dani silniční je 31. ledna 2015, do tohoto data má plátce také 

povinnost zaplatit doplatek ve výši 200 Kč. Jedná se o daň za prosinec, tato daň se neplatí 

zálohově, ale až po vyúčtování záloh. 

Tabulka 20 Přiznání k dani silniční v roce 2014 (vlastní zpracování) 

Číslo 

řádku 

Registrační 

značka 

vozidla 

První 

registrace 

vozidla 

měsíc/rok 

Kód 

druhu 

vozidla 

Základ 

daně 

cm
3
 

Roční 

sazba v 

Kč 

Odst. § 

6 

Měsíce daňové po-

vinnosti 
Daň v 

Kč 

I II III IV V 

1 1B2 34 56 09∕2000 1 1397 2400 6 3 3 3 2 1 2400 

 

Provozovatelka pro zjednodušení své povinnosti plátce silniční daně neplatí čtvrtletní zálo-

hy pravidelně, ale celou částku 2 400 Kč zaplatí jednorázově v období první zálohy. 

11.6 Daňová povinnost v roce 2015 

Provozovatelka si v prosinci 2014 koupila nový osobní automobil, který má v plánu využí-

vat pro podnikání místo dosavadního automobilu. V následujícím roce tedy bude mít jinou 

daňovou povinnost. 

11.6.1 Sazba daně 

Nový osobní automobil má zdvihový objem motoru 1 199 cm
3
což spadá do skupiny „nad 

800 cm
3
 do 1 250 cm

3“
, sazbou daně je 1 800 Kč. 

11.6.2 Snížení sazby daně 

Nový osobní automobil byl poprvé registrován v roce 2014, využije možnosti snížení saz-

by daně. Sazba daně bude v následujících 36 měsících od první registrace vozidla snížena 

o 48 %. 

11.6.3 Povinnost k silniční dani 

Již od 1. 1. 2015 bude provozovatelka využívat tento nový osobní automobil a počítá s tím, 

že jej bude používat po celý rok, každý měsíc. 
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11.6.4 Zálohy k dani silniční 

Dosavadní sazba daně je 1 800 Kč, po snížení o 48 % nám vyjdou následující zálohy: 

 15. dubna ve výši 234 Kč (1 800 * 0,52 = 936 / 12 = 78 * 3 = 234) 

 15. července ve výši 234 Kč 

 15. října ve výši 234 Kč 

 15. prosince ve výši 156 Kč (1 800 * 0,52 = 936 / 12 = 78 * 2 = 156) 

11.6.5 Doplatek na dani silniční 

V lednu 2016 pak bude provozovatelka povinna doplatit částku ve výši 78 Kč. 

Tabulka 21 Přiznání k dani silniční pro rok 2015 (vlastní zpracování) 

Číslo 

řádku 

Registrační 

značka 

vozidla 

První 

registrace 

vozidla 

měsíc/rok 

Kód 

druhu 

vozidla 

Základ 

daně 

cm
3
 

Roční 

sazba v 

Kč 

Odst. § 

6 

Měsíce daňové po-

vinnosti 
Daň v 

Kč 

I II III IV V 

1 1A2 34 56 12∕2014 1 1199 1800 6 R         936 

 

11.7 Daňově uznatelný náklad 

Dle § 24 ZDP pokud provozovatelka využívá výdajový paušál, může si každý měsíc uplat-

nit do nákladů 5 000 Kč. Jelikož ale provozovatelka používá své soukromé vozidlo, které 

využívá také k soukromým účelům a nejen k podnikání, musí se tato částka krátit. Krácený 

paušál je ve výši 80 % z částky 5 000 Kč, to znamená, že si může v daném měsíci snížit 

zdanitelný příjem o 4 000 Kč.  

Tento výdajový paušál umožňuje provozovatelce uplatnit do daňově uznatelných výdajů až 

48 000 Kč ročně. 
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12 VÝPOČET DANĚ Z PŘÍJMŮ 

12.1.1 Výpočet daně z příjmů při uplatnění skutečně vynaložených výdajů 

Tabulka 22 Výpočet daně z příjmů při uplatňování skutečně vynaložených výdajů 

(vlastní zpracování) 

Příjmy ze závislé činnosti včetně zákonného pojištění 422 087,00 Kč 

Příjmy z jiného podnikání podle zvláštních právních 

předpisů 
17 285,00 Kč 

Základ daně 439 372,00 Kč 

Soukromé životní pojištění 2 961,00 Kč 

Základ daně snížený o nezdanitelné části a zaokrouh-

lený na celá 100 Kč dolů 
436 400,00 Kč 

Daň (15 %) 65 460,00 Kč 

Sleva na poplatníka 24 840,00 Kč 

Daň po uplatnění slevy 40 620,00 Kč 

Sražená záloha na daň z příjmů 38 550,00 Kč 

Zbývá doplatit na dani 2 070,00 Kč 

 

12.1.2 Výpočet daně z příjmů při uplatnění paušálních výdajů 

Tabulka 23 Výpočet daně z příjmů při uplatňování paušálních výdajů (vlastní 

zpracování) 

Příjmy ze závislé činnosti včetně zákonného pojištění 422 087,00 Kč 

Příjmy z jiného podnikání podle zvláštních právních 

předpisů 
56 022,00 Kč 

Základ daně 478 109,00 Kč 

Soukromé životní pojištění 2 961,00 Kč 

Základ daně snížený o nezdanitelné části a zaokrouh-

lený na celá 100 Kč dolů 
475 100,00 Kč 

Daň (15 %) 71 265,00 Kč 

Sleva na poplatníka 24 840,00 Kč 

Daň po uplatnění slevy 46 425,00 Kč 

Sražená záloha na daň z příjmů 38 550,00 Kč 

Zbývá doplatit na dani 7 875,00 Kč 
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13 ZHODNOCENÍ A NAVRŽENÍ OPTIMALIZACE DAŇOVÉ 

POVINNOSTI 

Provozování malé fotovoltaické elektrárny považujeme za podnikání, avšak není to podni-

kání, jak jej známe. Jedná se o jiné podnikání podle zvláštních právních předpisů, ke kte-

rému je potřeba příslušná licence vydávaná Energetickým regulačním úřadem, ke konkrét-

ní fotovoltaické elektrárně s konkrétním výkonem. Jakmile je provozovateli udělena licen-

ce, o kterou si musí předem zažádat, jeho rozhodovací možnosti jsou v tomto druhu podni-

kání velmi omezeny.  

Jedním z hlavních omezení je nemožnost ovlivnění příjmů vlastní činností. Z důvodu, že je 

fotovoltaika závislá pouze na intenzitě slunečního záření, nemůže provozovatel tento vý-

kon ovlivnit. Pokud tedy slunce ve dne svítí, je jasno, fotovoltaická elektrárna vyrábí na 

plný výkon, pokud je však zataženo či noc, elektrárna nevyrábí. Z toho tedy vyplývá, že 

příjmy v jednotlivých ročních obdobích, se nedají srovnávat.  

Provozovatel se také nemůže jen tak rozhodnout, že zvýší svůj výkon. Pokud by se rozhodl 

rozšířit své podnikání, musel by opět zažádat o licenci, která by se týkala pouze nově vy-

stavěných panelů. Pokud by se tak stalo, platila by pro tyto nové panely nová pravidla.  

Další, dá se říci, že nejdůležitější omezení jsou legislativní rozhodnutí státu. Stát mění le-

gislativu ohledně těchto elektráren, změny platí nejen pro nově instalované elektrárny, ale i 

pro elektrárny již dříve provozované. Pro naši provozovatelku bylo nejvýraznější změnou 

zrušení osvobození od daně z příjmů. To jí slibovalo osvobození od daně z příjmů fotovol-

taické elektrárny v roce uvedení do provozu a v následujících pěti letech. Stát však svým 

rozhodnutím v roce 2010 toto slibované osvobození zrušil. Provozovatelka tedy byla po-

vinna od roku 2011 platit daň z příjmů fotovoltaické elektrárny. 

Jak je jistě známo, každý podnikatel chce, co nejvíce snížit svou daňovou povinnost, sa-

mozřejmě i naše provozovatelka se snaží pomocí možností stanovených zákonem mít tuto 

povinnost co nejnižší.  

Praktická část byla zaměřena na optimalizování daňové povinnosti. Jelikož provozovatelka 

přemýšlí nad přechodem z výdajů uplatňovaných paušálem na skutečně vynaložené výda-

je, soustředila jsem se na veškeré ukazatele, které tento přechod ovlivní.  

V praktické části jsem se soustředila na výpočty výše zdravotního pojištění, sociálního 

pojištění a doplatku na dani z příjmů. Následující tabulka nám porovnává tyto ukazatele. 
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Tabulka 24 Srovnání skutečně vynaložených výdajů a výdajů uplatněných paušá-

lem (vlastní zpracování) 

  

Skutečně vynaložené 

výdaje 

Uplatnění paušálních 

výdajů 

Zdravotní pojištění (přeplatek +; 

doplatek - ) 2 475,00 Kč -140,00 Kč 

Sociální pojištění 0,00 Kč 0,00 Kč 

Doplatek na dani z příjmů 2 070,00 Kč 7 875,00 Kč 

Celkem k úhradě 405,00 Kč 8 015,00 Kč 

 

Jak je vidět tabulce, nejvýhodnější variantou pro optimalizaci daňové povinnosti je varian-

ta, kdy jsou uplatňovány skutečně vynaložené výdaje. Při porovnání zdravotního pojištění 

u skutečně vynaložených výdajů, si provozovatelka zažádá o vrácení částky 2 475 Kč, 

kdežto na druhé straně při uplatnění paušálních výdajů, bude mít povinnost doplatit 140 

Kč.  Co se týče sociálního pojištění, v obou případech jsme se nedostali na minimální vy-

měřovací základ, který je ve výši 62 261 Kč, tím pádem provozovatelka nebude platit soci-

ální pojištění. Pokud se zaměříme přímo na doplatek na dani z příjmů, můžeme vidět, že 

varianta skutečně vynaložených výdajů je výhodnější.  

Po analyzování dvou variant, které se týkají uplatňování skutečně vynaložených výdajů či 

pokračování v paušálních výdajích, v rámci optimalizace daňové povinnosti bych provo-

zovatelce malé fotovoltaické elektrárny doporučila přechod na skutečně uplatňované výda-

je. Při uplatňování těchto výdajů, je provozovatelka povinna celkem doplatit částku ve výši 

405 Kč. Pokud se jedná o zdravotní pojištění, jak už bylo řečeno, provozovatelka si zažádá 

o vrácení částky 2 475 Kč. Sociální pojištění provozovatelka nehradí, protože základem 

daně nedosáhla na minimální částku pro účast na sociálním pojištění. V neposlední řadě 

doplatek na dani z příjmů je 2 070 Kč.  

Provozovatelka vede podvojné účetnictví, takže přechod z paušálních výdajů na skutečně 

vynaložené výdaje by nemělo být velkým problémem. 

Pro variantu, kde byly uplatňovány skutečně vynaložené výdaje, bylo sestaveno Přiznání 

k dani z příjmů fyzických osob podle zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění 

pozdějších předpisů za zdaňovací období 2014. Dále bylo sestaveno Přiznání k dani silnič-

ní za kalendářní rok 2014 podle zákona č. 16/1993 Sb., o dani silniční, ve znění pozdějších 

předpisů. 
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ZÁVĚR 

Téma této práce bylo optimalizování daňové povinnosti provozovatele malé fotovoltaické 

elektrárny. Téma je aktuální, jelikož malé fotovoltaické elektrárny provozuje v dnešní době 

množství osob a každý se snaží co nejvíce snížit svou daňovou povinnost pomocí možností 

stanovených zákonem.  

Cílem práce bylo navrhnout optimální variantu daňové povinnosti tohoto provozovatele za 

zdaňovací období 2014.  

Teoretická část byla nejdříve zaměřena na důležité pojmy týkající se fotovoltaiky, dále na 

veškeré povinnosti spojené s provozováním fotovoltaické elektrárny. Po seznámení se 

s fotovoltaikou byly v jednotlivých kapitolách charakterizovány příjmy, výdaje a veškeré 

položky důležité při sestavování daňového přiznání. Také byla teoretická část zaměřena na 

zdravotní a sociální pojištění a byly uvedeny veškeré případy, kdy je osoba samostatně 

výdělečně činná povinna účastnit se těchto pojištění a kdy nikoliv. V poslední kapitole 

teoretické části se vyskytuje silniční daň, která je v dnešní době poměrně populární, jelikož 

je obecně známo, že osobní automobil vlastní velké množství osob a většina podnikatelů 

jej používá alespoň z části i k podnikání. 

V praktické části byla představena provozovatelka konkrétní fotovoltaické elektrárny a 

byly uvedeny veškeré relevantní informace týkající se dané fotovoltaické elektrárny. Dále 

byly uvedeny veškeré příjmy, které provozovatelka v roce 2014 měla, ať už ze zaměstnání 

nebo z podnikání. Protože provozovatelka uvažuje nad přechodem z uplatňování paušál-

ních výdajů na uplatňování skutečně vynaložených výdajů, praktická část byla zaměřena 

na porovnání právě těchto možností. Byla stanovena povinnost zdravotního a sociálního 

pojištění u obou těchto variant a také povinnost daně z příjmů pro tyto varianty. Provozo-

vatelka se také v roce 2014 přihlásila k dani silniční, byla tedy určena daňová povinnost i 

pro tuto daň pro rok 2014. Jelikož si ale pořídila na konci roku nový automobil, byla pro-

počtena i daňová povinnost pro následující rok. 

Na základě provedené analýzy jednotlivých variant, kdy byly porovnávány varianty uplat-

nění paušálních a skutečně vynaložených výdajů, byla doporučena k optimalizaci daňové 

povinnosti 2014 varianta vedení účetnictví, kdy budou uplatňovány skutečně vynaložené 

výdaje a paušální výdaje na dopravu. Pro tuto daňovou povinnost bylo připraveno přiznání 

k dani z příjmů i k dani silniční. 
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SEZNAM POUŽITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

DPH 

DZD 

ERÚ 

FVE 

kW 

kWh 

MWh 

OSVČ 

SVČ 

ZDP 

 Daň z přidané hodnoty 

Dílčí základ daně 

Energetický regulační úřad 

Fotovoltaická elektrárna 

Kilowatt 

Kilowatthodina 

Megawatthodina 

Osoba samostatně výdělečně činná 

Samostatně výdělečná činnost 

Zákon o daních z příjmů 
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